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Gustul infringerii
Coboram de pe podium. Flatasem ul

tima încercare și-l vedeam pe Reinhold 
Kuhn, un halterofil din R.F.G., sărind 
de bucurie și dansînd pe pătura ce-i 
învelea de obicei umerii. Fotoliul ri
valului meu se afla chiar în fața rin
gului.

Eram indispus, dar nu vroiam s-o a- 
răt. Zîmbeam Dar ce fel de zimbet!

Blitz-urile aparatelor de fotografiat 
se dezlănțuiseră in juru-mi pentru ca 
să se reaprindă apoi pentru Reinhold 
Kuhn. Căutam o perdea de umbră. Dar 
în cale îmi ieși Kuhn mușcindu-și ner
vos bufele. In urma lui, antrenorul 
Horst Bilcker și doctorul Crain, ameri
can de origine.

Discurile zomăiau pe podium. Asis
tenții pregăteau haltera pentru concurs. 
Dacă Kuhn o va ridica, va fi compidn...

Adversarul e acum lingă mine. Ne 
salutăm cu un zimbet politicos, dar e- 
vităm să facem pasul ce ne-ar obliga 
să ne strîngem miinile și Kuhn trece 
pe lingă mine, cu trupul lui uriaș, îm
pănat cu mușchi puternici.

Crain îmi strigă amabil „Good, Rus-

După doi ani

sian“ (Bine, rusule) și îmi face loc să 
trec. Ochelarii lui Horst Bilcker au o 
strălucire mată. String din dinți și în
cerc să zîmbesc indiferent. Aș vrea să 
dau impresia că sint la fel de încreză
tor in forțele mele ca mai înainte

Cobor și ultima treaptă a podiumu
lui. Aș vrea să fug dar mă îndrept li
niștit spre scaunul meu. îmi pierd stă- 
pinirea de fine. pentru o clipă, numai 
cînd îmi zăresc antrenorul.' Privirile 
lui Trunov, însă, lunecă pe lingă mine 
îmi mușc buzele și aștept rezultatul 
duelului. Antrenorul principal, Bara- 
kușin. s-a săltat în vîrful picioarelor, 
cu ochii țintă spre podium. în sală e 
o liniște adîncă.

„Kzihn a prins haltera cu mîinile". 
îmi spun, încercînd să ghicesc mișcări
le adversarului.

E o tăcere sufocantă ! Nu îndrăznesc 
să fac nici o mișcare. Grozav aș vrea 
să plec. Dar trebuie să aștept. Să aș
tept...

Cînd mă întorc cu fața spre ring, 
discurile halterei poposesc leneș, încet 
și sigur pe pieptul lui Kuhn. Eu însă 
le simt apăsarea pe pieptul meu, ca și 
Kuhn. degetele string cu putere gîtul 
unui condor imaginar.

Privirile managerului Gillpatrick mă 

readuc în fire. îmi las mîinile pe spe
teaza scaunului și încerc să-l urmăresc 
indiferent pe Kuhn. în stingă, văd ca
pul roșcat al lui Charles Huston, ve
chiul și devotatul meu admirator.

Kuhn se îndreaptă, cu un geamăt 
prelung. întreaga sală geme împreună 
cu el, vuind apăsător. De ce nu-mi mai 
rămăsese o încercare, de rezervă ? 
Veninul infringerii mă stîtnește. N-aș 
mai fi dat. greș ! Dacă aș mai fi avut o 
singură încercare !

Fluturii de sacîz strălucesc pe ghe
tele de concurs. Neplăcută situație : să 
fi spectatorul propriei tale înfringeri. 
Mă cuprinde o nădușeală fierbinte. 
Nu-mi pot lua revanșa I Sînt neputin
cios ! Tirziu I Tîrziu I

încă un efort și Kuhn a ridicat hal
tera de pe piept. Aplauzele se transfor
mă intr-un vacarm asurzitor. Haltera e 
în mîinile lui Kuhn, ridicate, deasupra 
capului.

A reușitI Kuhn se destinde, cu un 
zimbet blajin. Spectatorii au înnebunit. 
Sala se cutremură de aplauze. Ca la o 
comandă, sute de ochi se îndreaptă a

supra mea. Doctorul Solonțov, deznă
dăjduit. se ia cu miinile de cap. Tru
nov se prăbușește in scaun, horcăind 1 
„Kuhn e campion I Kuhn !“

Mă cuprinde oboseala. Mă simt sfîr 
șit, Tremur tot.Maioul și tricoul mi s-au 
lipit de corp. Sînt lac de sudoare, din 
creștet pînă în tălpi. De abia izbutesc 
să-mi tamponez nădușeala de pe frunte, 
de pe sprincene și de pe gene Gura, 
însă, mi-e uscată. Tremurind, îmi apro
pii buzele de sticla cu apă. Nu-mi dez
lipesc, multă vreme, sticla de gură, ca 
să nu văd nimic și să nu fiu obligat să 
spun ceva. în jurul meu e o larmă asur
zitoare Spectatorii se foiesc ca turbați...

Mă simt ca un neghiob, în mulțimea 
aceea veselă. Sint privit cu o milă ne
disimulată. de parcă aș fi schilod

îmi schimb tricoul și îmi aranjez 
frizura. Maseurul îmi ajută să mă șterg 
cu prosopul.

Trunov mă fixează din scaun, cu o 
privire inexpresivă. Primii trei clasați 
vor fi premiați peste trei minute. In 
clipa aceea va trebui să arăt calm, ne
clintit. Dacă nu. va însemna că îmi re
cunosc înfrîngerea.

Horst Bilcker e și el purtat pe brațe. 
Și-a scos ochelarii și dirijează cu ei

ENIGME

A existat o limba
colhidică ?

Iuri Vlasov
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Cârti pentru tineret

corul ovațiilor. Spectatorii îl urmează 
entuziaști.

Pe podiumul unde se află Reinhold 
Kuhn se rostogolește un ghem de tru
puri vii. Admiratorii îi sărută obrajii, 
miinile, ceafa, spinarea, umerii, fiecare 
ce nimerește. în clipa aceea simt și pe 
mine senzația acelorași sărutări, din- 
tr-un trecut foarte apropiat : lături de 
hirdău. Un fior mă trece prin tot tru
pul.

Pe scară, George Danger, halterofilul 
de categoria ușoară, urlă în extaz.

Mă simt copleșit, distrus, dar și mul
țumit : pentru un timp n-am să mai 
simt pe umeri povara de a fi „primul 
din lume". Pentru un timp oarecare, 
pentru că după aceea am să fiu iar pri
mul.

Sînt bucuros că îmi pot trage sufle
tul. Acest amestec de amărăciune și de 
autentică relaxare mă uimește. Cre
deam că am să încerc numai amărăciu
ne...

Ziariștii mă sechestrează. Sînt curi
oși. vor să vadă cum arăt. Nu vreau să 
mă dau bătut. Dar ei mă străpung cu 
privirile, căutind să descifreze semnele 
infringerii, pentru ca a doua zi, savu- 
rindu-le, să scrie despre ele...

Încerc chiar să glumesc.-Răspund la 
întrebările lor, perfide și-absurde, liniș
tit, fără nici un fel de încordare ! Căci 
acum trebuie să răspund zimbind la 
orice întrebare, chiar la cele grosolane.

Șoptesc printre dinți, antrenorului: 
„Scoală-n picioare! Țin-te bine! Ce 
te-ai pleoștit așa, ca la un parastas !“ 
în clipa asta îl urăscI Unde-i sigu
ranța lui de altădată ?Aș fi dorit să fie alături de mine, să 
rida, să glumească, să mă bată ușor pe 
spate, dar are o mutră de inmormîn- 
tare și tace abătut. Am devenit, oare, 
un „cadavru", care asistă la propria lui 
„înmormîntare ?" Mă simt cuprins de 
o dorință sălbatică : să-l apuc pe antre
nor de piept, să-l scutur bine și să-i 
strig din fundul rărunchilor: „Ce crezi, 
cumva, că am devenit un „cadavru ?“ 
Cum îndrăznești să taci tocmai acum ?! 
Cum îndrăznești să te lași copleșit ?!“

Prin mulțime iși face loc maghiarul \ 
Gabor Oros, de mai multe ori campion 
mondial la categoria mijlocie, Iși scoa
te ochelarii și îmi spune într-o ruseas- 

"clf'AricaFa'.'„.Ai să mai fii primul, Ka- 
lionov ! E la fel de sigurT/V J&dte^iigur 
e că eu. Gabor Oros, sînt fiul lui — 
Oros și al lui Agnes Zolai..."

li sorb avid fiecare cuvînt. Maghiarul 
iși mijește ochii miopi și zîmbește. 
Pentru prima dată observ ce subțire și 
transparentă e pielea de pe pomeții o- 
brajilor lui Trunov, li întorc spatele.

Kislov îmi aranjează lucrurile în sac, 
ajutat de atleții Zîkov și Prozorov. Ba- 
rakușin ne face loc să trecem prin mul
țimea curioasă și rece...

Au trecut doi ani de la apariția revistei „Russkaia reci" („Limba rusă"). In acest interval publicația și-a conturat mai bine personalitatea, în raport cu celelalte reviste de filologie rusă din Uniunea Sovietică.„Russkaia reci" și-a îndreptat reflectoarele spre zonele vii, actuale, ale limbii vorbite, spre probleme ce interesează cercuri mai largi decît acelea de strictă specialitate. Ea se adresează, de pildă, deopotrivă profesorilor și elevilor, dar cu un cerc de probleme ce trec dincolo de aria programei analitice.De altfel, iată misiunea revistei, așa cum a fost ea definită de redactorul- șef al publicației, V. I. Borkovski, membru corespondent al Academiei de Științe a U.R.S.S.:. „Russkaia reci" este o revistă de popularizare a filologiei. Noi nu predăm cursuri de lingvistică, deși luptăm pentru normele lingvistice unanim acceptate. Țelul nostru este cultivarea dragostei față de problemele limbii.Evident, materialele pe care le publicăm au o bază lingvistică solidă. Din acest punct de vedere, ne deosebim, se spune, de unele reviste care publică articole semnate de scriitori. Reflecțiile scriitorilor sint adesea foarte interesante dar, din păcate, nu totdeauna convingătoare. Mă refer, de pildă, la articolele talentatului poet Oljas Su- leimanov despre turcismele din „Cîn- tec despre oastea lui Igor". Ele conțin reflecții interesante, dar au nevoie de o motivare lingvistică. Noi nu negăm dreptul scriitorilor de a exprima orice idee în domeniul limbii. Dorim, însă, să procedăm astfel incit cititorul să poată înțelege despre ce-i vorba, găsind în paginile revistei noastre comentarii lingvistice calificate".Cercul de cititori ai revistei cuprinde numeftși reprezentanți ai intelectua- 
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lității tehnice cu preocupări literare, redactori de ziare și edituri. De aceea, sumarul revistei îmbrățișează, de obicei, o problematică foarte variată. El a inclus sau va include în viitorul apropiat probleme ca: „Stilul publicațiilor periodice", „Calitatea dialogului cinematografic*.* etc.

Ținutul de basm, cu existență reală, spre care s-au îndreptat Argonauții în’ căutarea lînei de aur avea o înfloritoare civilizație materială și spirituală. Dioscuria, capitala Colhidei, era un oraș mare, cu o bogată activitate comercială și centrul unei civilizații rafinate. i—Urmele acestei civilizații s-au piăr*J»* pînă azi, dar ele n-au putut elucida întrebarea : a existat o limbă colhidică ?Problema a fost recent repusă în discuție, cu prilejul descoperirii unei lespezi cu o inscripție într-o limbă necunoscută. Descoperirea de la Maikop a suscitat atenția specialiștilor, care au constatat că inscripția aduce foarte mult cu cele de pe obiectele din ceramică dezgropate în Abhazia (Colhida de pe vremuri). Multă vreme aceste inscripții au fost considerate drept simple ornamente.Intervenția epigrafistului G. F. Tur- cianinov pare să infirme însă această concluzie. Acesta a stabilit, mai în- tîi, că lespedea de la Maikop datează din secolele XII—XIII înaintea erei noastre, perioadă de înflorire a Colhidei. Apoi, tot el a încercat, și se pare că a reușit, să descifreze inscripția de pe lespede cu ajutorul limbii abhaze contemporane.Dacă versiunea profesorului Turcia- ninov se va vădi exactă, problema limbii colhidice va fi pusă într-o nouă lumină.

Editura „Molodaia Gvardia*1 este una din cele mai vechi edituri sovietice, înființată în 1922, ea și-a dezvoltat necontenit activitatea, izbutind să satisfacă într-o măsură tot mai mare cerințele tinerilor cititori din U.R.S.S.Printre colecțiile publicate de Editură cităm „Viața oamenilor celebri", „Eureka", „Brigantina", „Prima carte a' poetului" și „Prima carte a prozatoru-^ lui". In aceste ultime două colecți^ și-au văzut adunate, pentru prima dată, versurile poeții Vladimir Țîbin, Novella Matveeva, Paul-Grik Rummo și alții, iar prozatorii Vasili Belov, Ghiorghi Semionov, Vasili Bîkov, Grant Matevo- sian și-au publicat primele lor nuvele și romane.Spre sfîrșitul acestui an, editura a publicat o culegere intitulată „Poeme adevărate", care înmănunchează versuri de Konstantin Simonov, Margarita Aligher, Nazim Hikmet și alții. în colecția „Viața oamenilor celebri" a apărut recent biografia lui Nikolai Vavilov, semnată de Semion Reznik. O lucrare demnă de atenție este „Psihologia și Cosmosul", sub semnătura primului cosmonaut, Iuri Gagarin, și a lui Vladimir Lebedev.



PERSPECTIVE

Ritmuri in extracția
de petrolPetrolul joacă, se știe, un rol primordial în toate ramurile economiei. De aceea extracția, prelucrarea și consumul său crese în toate țările. In U.R.S.S, extracția a sporit de la 9,2 milioane tone în 1913 la 288,6 milioane tone în 1967, multiplicindu-se cu alte cuvinte de 30 de ori.Această vertiginoasă dezvoltare s-a datorat in bună măsură prospectării de noi zăcăminte. înainte de război, mai bine de 80 la sută din resursele petrolifere erau concentrate în Caucaz, în special în peninsula Apșeron și numai 16 la sută în regiunea Ural-Volga. De- dintre zonele de extracție șide prelucrare crea mari dificul- După război, descoperirea de mari zăcăminte în răsăritul părții europene 

a U.R.S.S. și exploatarea lor cu mijloace moderne au remediat situația a- mintită.In ultimii ani, prospectarea de noi rezerve a cunoscut o deosebită intensitate. Numai intre 1961—1965 au fost 907 zăcăminte de petrol și zăcăminte de gaze naturale, în cea mare parte în regiuni care posedă vaste posibilități economice. Iar din 1966 au mai fost descoperite alte 218 zăcăminte de petrol și 15 mixte de 
și gaze.

ite’ >e< ct< sho->en-

dobîndite de lucrările de și sporirea rapidă a extracției au făcut să crească mult partea regiunii Ural-Volga — pînă la 70 la sută — în extracția globală a U.R.S.S. Este ușor de înțeles că dezvoltarea rapidă a industriei petrolifere a avut o influență de prim ordin asupra întregii [economii sovietice, satisfăcînd în întregime nevoile ei de carburanți. In mo-
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mentul de față U.R.S.S. are una din cele mai bine echilibrate balanțe de combustibili din lume.în 1967, extracția de petrol din Uniunea Sovietică a însumat 16,4 la sută din extracția mondială, in anul care a trecut s-a realizat o extracție de peste 300 milioane tone. în această ordine de idei nu e desigur lipsit de interes să semnalăm că în ultimii șapte ani s-a înregistrat un spor anual de extracție de 19—20 milioane tone.Planurile de perspectivă prevăd • dezvoltare și mai intensă. In 1975 extracția urmează să ajungă la 450—460 de milioane tone.Dar iată cîteva cifre care ne vor îngădui să ne facem o idee și mai limpede asupra progreselor ce urmează a fl realizate în anii imediat următori: în 50 de ani, pe întreg teritoriul sovietic s-au extras 3 miliarde de tone de petrol, dar numai între 1971 și 1975 se vor extrage 2,1 miliarde tone.
“1
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Porumbeii la c.t.c.Porumbeii de poștă l-au slujit credință pe om încă din Egiptul antic. După inventarea fotografiei au fost făcute cîteva încercări de a-i folosi, „înarmați" cu aparate fotografice ușoare, la ridicări topografice prin fotografii aeriene. în 1929 au adus vești de pe giganticul dirijabil „Graf Zeppelin* care făcea un zbor deasupra Oceanului Pacific. Acum, însă, radioul și aviația fac poșta cu porumbei neconvenabilă, transformînd-o în ramură sportivă, în amuzament pentru amatori...într-o zi, A. M. Bîkov, adjunct al tehnologului șef într-o uzină pentru construcția de mașini din Moscova, a —memoria vi—

Sortarea prouuura _ .. tatemecanică care nu cere din partea operatorului facultăți mintale deosebite. Singurele calități necesare sînt agerimea ochiului și o atenție constantă. Mai este însă nevoie ca în secolul automaticii oamenii să execute munca de controlori ? N-ar putea fi ei înlocuiți de aparate speciale ? Răspunsul este doar pe jumătate afirmativ. Căci, cu tot progresul radioelectronlcii și ciberneticii, nu există încă un aparat care să egaleze ochiul uman atît de perfect. Iată-i deci pe specialiști în situația de a folosi în acest scop exclusiv ochiul. Dar de ce numai ochiul uman ?...Cu dificila și monotona muncă de sortare se ocupă azi zeci de mii de oameni. Prin fața ochilor lor se perindă miliarde de nasturi, catarame, tablete, șaibe, piulițe... în fiecare an volumul producției crește, calitatea ei se îmbunătățește și, prin urmare, sporesc și exigențele față de controlul vizual.Inginerul Bîkov s-a gîndit deci să scutească omul de această muncă grea și de mare răspundere înlocuindu-1 cu porumbei. El a construit un stand special pe care a învățat păsările noua meserie, folosind principiul recompensei. La fiecare piesă cu defect, păsările trebuiau să ciugulească într-un anumit loc, primind cîteva semințe de in care ieșeau automat dintr-un rezervor. Lovitura ușoară cu ciocul avea rolul să închidă un circuit pentru ca piesa cu pricina să cadă într-o cutie. Porumbeii au dat colaboratorilor inginerului Bîkov tot atîta bătaie de cap cît ar fi avut și cu punerea la punct a unui complicat aparat electronic. Dar în cele din urmă păsările au învățat bine „meseria*. E interesant de subliniat că, deși înțeleg că primesc răsplata numai pentru piesele cu defecte, porumbeii nu încearcă să „trișeze" spre a primi un bob în plus.Acum, cînd sistemul de învățare a păsărilor a fost pus la punct, inițierea unui „începător" durează numai 3—5 zile. După două săptămîni el își sporește simțitor gradul de calificare și, pentru că are privirea mai ageră decît 
a omului, începe să observe defecte pe care ochiul uman nu le distinge. Și cu cît defectele sînt mai greu de observat cu atît pasărea devine mai atentă. Productivitatea unui' porumbel este de 3—4 mii de piese pe oră ; el poate lucra cîteva ore fără să dea semne de oboseală și deci fără să scadă calitatea controlului.

PROBLEME ȘI SOLUȚII

Somnifere
pentru peștiAclimatizarea speciilor de pești se practică în Uniunea Sovietică pe scară mare. Unor specii care populează fluviile din Extremul Orient, de pildă familia crapului, li se oferă o nouă patrie în apele Ucrainei, Kazahstanului, Tqrk- meniei sau celor din regiunea Krasnodar. Sturionii din Siberia s-au aclimatizat și ei cu condițiile din lacurile Seligher, Ladoga și din Marea Baltică...

Abia ieșit din icre, puietul de sturioni 
este anesteziat în vederea transferului 

în alte apeTransferarea unor mari cantități de pește viu dintr-o regiune în alta, uneori la distanțe de mii de kilometri, ridică, însă, probleme serioase: pentru transportarea unei tone de pește, sînt necesare nu mai puțin de... 25 tone de apă ! In vederea înlăturării acestui inconvenient, specialiștii sovietici M. Pro- zorovskaia, L Averina și O. Leis au găsit o soluție realmente originală.Imaginați-vă un bazin în care mișună puieți de crap abia ieșiți din icre. In vederea transportării lor în alte ape, ei sînt făcuți să treacă într-un recipient cu o soluție anestezică unde, după numai trei minute, adorm. După care sînt scoși din recipient și împachetați intr-o țesătură de voal îmbibată cu apă. Anes- teziați, ei se pot lipsi de apă timp de 6—7 ore, — ne asigură specialiștii amintiți. Timp suficient pentru a fi transportați, de pildă, de la Moscova la Habarovsk.Noul și originalul mijloc de transfer al peștelui a suprimat necesitatea de a transporta anual, pe calea ferată sau pe aceea a aerului, circa o sută de mii de tone de apă 1

Rita cu inima 
de plastic

Zilele trecute s-a înapoiat, de la 
Moscova la Napoli, Rita Vigorito, tînăra 
soție a unui muncitor de la uzinele 
Olivetti, care a suferit o îndrăzneață 
intervenție chirurgicală pe cord, efec
tuată la Institutul experimental Pe- 
trovski din Moscova. La sosirea pe 
aeroportul din Roma, Rita a declarat 
cunoscuților veniți s-o întîmpine : „Me
dicii sovietici și, mai cu seamă, prof. 
Soloviov și dr. Razilov, m-au redat pur 
și simplu vieții".

Cazul Ritei Vigorito a, fost un caz 
extrem de dificil, întrucît operațiile 
identice efectuate în Italia s-au soldat, 

în majoritatea lor, cu eșecuri. Cînd 
muncitorii de la „Olivetti" i-au aflat 
drama, și cunoscînd faptul că la Mos
cova există un institut specializat in 
asemenea cazuri disperate, au expediat 
Ambasadei sovietice din Roma o scri
soare, însoțită de documentația nece
sară. Răspunsul nu s-a lăsat așteptat: 
la 26 mai a.c., ei au primit înștiințarea 
că operația poate fi efectuată. Colegii 
lui Giovani, soțul Ritei, au hotărît însă 
ca bolnava să fie însoțită, așa încît au 
început să strîngă suma necesară și pentru călătoria tovarășului ei de viață.

In fine, Rita a fost spitalizată în ve
derea intervenției, timp de două luni, 
într-un sanatoriu. Operația a avut loc 
la 2 octombrie și a durat 40 de minute, 
timp în care medicii sovietici au subs
tituit unei valvule mitrale, care nu 
mai putea funcționa, una din material 
plastic. Atît cura preparatorie, dificila 
intervenție, cît și cura post-operatorie 
au decurs în cele mai bune condițium.

Rita_ Vigorito este prima italiană 
operată de prof. Soloviov. Costul ope
rației ? Gratuit. Adică nu: profesorul 
sovietic așteaptă cîteva ilustrate ca 
amintire din frumosul Napoli.

Metamorfoza
Saharei ?Cel mal mare deșert din lume va deveni deopotrivă o Californie — în materie de atracții naturale — și un Novosibirsk — ca ambianță culturală 1 Pe dunele sale se vor înălța licee, universități și orașe ultramoderne ! Nu este vorba de o utopie, ci de un proiect grandios dar realist care se bazează pe cele mai concrete date tehnice și economice și a cărui elaborare a durat doi ani.Proiectul a plecat de la premisa că Sahara poate deveni o regiune turistică foarte atrăgătoare, deoarece pe de o parte este interesantă din punct de vedere geografic, bogată pe plan istoric și_ artistic și avantajată de o climă sănătoasă (cine ar fi crezut !), iar pe de altă parte, datorită exploatărilor petrolifere, posedă o rețea de șosele, aeroporturi și telecomunicații în pliină dezvoltare.După ce au trecut în revistă așezările omenești în mediu arid și au studiat progresele tehnice realizate în utilizarea energiei solare, tratarea apelor sal- mastre și climatizarea orașelor, pro- iectanțli s-au întrebat : ce fel de turism să propunem ? S-ar putea dezvolta genul „turul deșertului* cu opriri în oaze, așa cum este practicat astăzi dar mo- dernizînd hotelurile ; în felul acesta nu s-ar acoperi însă decît 15 la sută din capacitatea regiunii și, în consecință, nu s-ar rentabiliza instalațiile costisitoare, iar influența economică ar fi nulă. De aceea, se preconizează un turism cu șederi mai îndelungate, care este favorizat de suprasaturarea multor stațiuni din Europa, de extinderea transportului aerian și, într-un viitor ceva mai îndepărtat, de scurtarea perioadei active din viața oamenilor.Diverse forme de schimburi culturale vor oferi ocupații vizitatorilor de lungă durată. în acest scop, se vor naște institute ale Universității algeriene, specializate în etnologie, tehnologie, cli- matologie, ecologie etc., care se vor grupa mai tîrzi" într-o Universitate sahariană subvei,,ionată parțial de U.N.E.S.C.O. și alte organisme internaționale. Școlile primare și liceele urmează să funcționeze paralel cu cele din regiunile mai mult sau mai puțin apropiate pentru a-și putea schimba între ele elevii în unele anotimpuri.

Al. Maiorov
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După Magellan și Drake
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Uimitoarea și izbutita călătorie a maestrului în arta navigației Thomas Cavendish din Grimley, comitatul Suffolk, în Marea Sudului și de acolo în jurul globului...
iSub acest titlu, pe măsura evenimentului, a fost publicată, la Frankfurt, la sfîrșitul secolului XVI, lucrarea navigatorului Francis Pretty, care participase la susamintita călătorie. Mai tîr- eiu numele lui Cavendish a mai fost citat în cîteva lucrări științifice, a figurat în cîteva enciclopedii, după care a fost dat uitării.Evident, numele lui n-a dispărut total din istorie ; navigatorul francez Dumont d’Urville, marele Darwin, Jules Verne și mulți alții au scris despre Cavendish, dar timpul a fost totuși mai puțin binevoitor față de el — al treilea navigator din istorie care a cutezat să înconjoare Terra — decît față de celebrii săi predecesori Magellan și Drake, care au făcut primele două călătorii pe mare în jurul globului.21 iulie 1586. Nu se poate spune că In ziua aceea toți locuitorii din Plymouth au alergat în port să vadă cum își ridică pînzele corăbiile lui Sir Thomas Cavendish; escadra era mică, vasul amiral avea un deplasament de numai 120 de tone. Era evident că a- miralul (între altele, absolvent al seminarului din Cambridge) ,nu se bucura de mare încredere din partea armatorilor, deși avea faima de om îndrăzneț și care nu socotea pirateria o îndeletnicire mai rea decît al telescopul expediției era clar —- înconjurul globului și însemnarea pe hărțile Maiestății Sale a insulelor necunoscute, a curenților și vînturilor prielnice — și precis : să nu scape nici o pradă pe care ar întîlni-p în cale sub orice pavilion, în afară de cel al Angliei.La 21 iulie, Anglia s-a pierdut undeva în cețuri. Celor 123 de marinari nu le mai rămăseseră decît marea, cabinele întunecoase și umede, butoaiele cu vin și apă, carne uscată și biscuiți, tunuri și praf de pușcă, flinte, cîriige de abordaj, vînturi prielnice sau neprielnice...în frunte naviga vasul amiral Desire, urmat de Content și de mica ambarcațiune Gallant Hugh. Trebuiau să se grăbească, ca să ajungă la ecuator în septembrie și să prindă vîn- turile de toamnă. Numai ajutate de ele puteau înainta pînâ în zona cea mai sumbră a continentului sudameri- can înainte de Anul Nou, cînd acolo era vară, iar oceanul nu prea dezlănțuit. Dacă întîrziau aveau toate șansele să facă cunoștință cu niște valuri care, chiar dacă nu i-ar fi înghițit, le-ar fi dat totuși multă bătaie de cap.La 26 august escadra se afla în preajma blîndei Sierra-Leone. Apoi o bună parte din septembrie și toată luna octombrie cele trei corăbii străbătură în continuare Atlanticul. La 10 octombrie, pe nava amiral Desire răsună strigătul : „Pămînt!".Timp de două luni după aceea expediția înaintă încet în lungul sumbrelor țărmuri ale Patagoniei. Cu 66 de ani înainte trecuse pe acolo pentru prima oară Magellan, visînd să descopere mult rîvnita strîmtoare și nevăzînd-o unde se afla. Lui Cavendish îi era mai ușor: itinerarul era cunoscut în linii mari, ceea ce nu-1 făcea, insă, și mai lesne de străbătut. Căci pe vremea a- ceea nu era cunoscut încă drumul pe lingă Capul Horn.Noul an, 1587, a adus și prima furtună. Atlanticul se dezlănțuise cumplit, căutînd să nu scape din mînă -prada, dar corăbiile izbutiră totuși să treacă dincolo de cap, unde găsiră un loc bun de ancorare. Abia ieșiți din Atlantic auziră însă împușcături și strigăte. Cîțiva oameni făceau semne disperate cu mîna, răcneau, trăgeau în văzduh. Curînd, pe bordul uneia din corăbii urcară douăzeci și trei de inși, istoviți de foame și zdrențuiți, dar înnebuniți de bucurie. Erau spanioli lăsați acolo 

înainte cu trei ani ; după ce Francis Drake răzbise în Pacific, spaniolii ho- tărîseră „să ferece" singura intrare cunoscută în Marea sudului și construiseră în strîmtoarea Magellan fortul Filip, păzit de 400 de soldați spanioli. Madridul era convins că soldații își vor procura , singuri hrana, de asta erau doar soldați, încît în scurt timp regele Filip al II-lea și guvernatorii săi din America uitară pur și simplu de cea mai sudică așezare de europeni din lume. Regele avea oricum destule griji, — în Europa era război, Țările de Jos se răsculaseră, „Invincibila armadă* trebuia pregătită împotriva Angliei— Așa încît locuitorii fortului se aflau într-o situație disperată, căci vînat și

pește era aproape imposibil de obținut, hainele li se preschimbaseră în zdrențe, mare parte din an bîntuiau furtuni și geruri.Cei 23 de inși care mai supraviețui- seră din 400 n-ar mai fi rezistat nici ei multă vreme dacă nu s-ar fi ivit englezii, cei mai înverșunați dușmani ai regelui lor. Cavendish îi primi pe spaniolii ajunși la capătul puterilor, în speranța că vor fi pentru el un capital care-i va fi de folos în viitoarele ciocniri cu corăbiile regelui Filip și schimbă numele locului în care se afla fortul, jumătate ruinat, în „Portul foamei".Strîmtoarea șerpuia, devenind amenințătoare căci le scotea în cale cețuri groase, insulițe și stînci, de care se puteau izbi. Din cînd în cînd trebuiau să se oprească ca să stabilească drumul, să măsoare fundul mării. întîlni- rea cu patagonezii, care începuse pașnic, se sfîrși cu focuri de armă... Marinarii priveau îngroziți strîmtoarea care părea că n-are sfîrșit Erau convinși 

că pe glob nu putea exista alt loc care să semene mai bine cu pragul infernului.Dar la 3 februarie mica escadră salută Pacificul. E adevărat, salutul amuți cînd din vest începu să bată un vînt puternic... Oceanul se potoli abia peste 20 de zile. Apoi, timp de patru zile, totul merse bine, dar în cea de a cin- cea zi corăbiile fură din nou la discreția oceanului dezlănțuit. Francis Pretty, care se afla pe Gallant Hugh, a arătat în însemnările lui că nimeni n-a închis ochii trei zile și trei nopți; echipajele scoteau mereu apă de pe corăbii și se rugau Celui de Sus, convinse că nimeni nu putea scăpa cu viață din acel infern.Dar norocul nu-1 părăsise pe Caven-

Desen de P. Pavlinovdish. După două săptămîni, cele trei corăbii avariate de furtună ajunseră în preajma insulei Sfînta Maria (acum Chiloe). Acolo, pe țărmurile unde astăzi se întind Chile și Peru spaniolii se instalaseră cu jumătate de secol înainte. Vice-regele Perului cîrmuia imensul teritoriu al fostului imperiu incaș cu a- jutorul unui mare număr de soldați, dar n-avea nevoie de flotă : bătăliile pe mare se purtau în Atlantic, unde regele Filip nu făcea economie de tunuri și fregate. Englezii nu erau de fel așteptați lîngă fîșia îngustă de țărm îndărătul căreia se înălțau, ca o strajă gigantică, Anzii..y E adevărat, în apele Pacificului intraseră nu de mult oamenii lui Drake, dar Drake le păruse mai mult un demon care se abătuse întîm- plător pe acele meleaguri.Iată însă că acolo, la capătul lumii, în pragul unor porturi depărtate și somnolente, se ivise un pirat de temut.. Corăbiile spaniole, greoaie, pîntecoase,

încărcate ochi cu metale prețioase, începură să ardă una după alta. De cej mai multe ori, după cîteva salve d< tun ele se predau. Uneori echipajul izbutea să ajungă înot pînă la țărm, alteori nu... Thomas Cavendish căuta pietre prețioase și aur.Curînd, în așezările de pe țărm se duse vestea că sosiseră pirați. Toate porturile fură închise, soldații stăteau de strajă. Așa încît Cavendish nu mai putea conta pe o pradă bună ; de a- ceea, ocolind fortărețele peruviene prea puternice, cele trei corăbii porniră spre nord... La 20 mai. fu luat cu a- salt orășelul Payta. Trofee : 25 de pfunzi (un pfund “ 0,5 kg — n.r.) de argint în lingouri și multe mărfuri......Peste cinci zile, escadra observă^ lîngă țărmul Ecuadorului de astăzi, lu- necînd pe valuri o plută de balsa. După niște întrebări nu prea delicate, indianul care o conducea recunoscu că îi urmărise pe englezi din porunca stăpînului său, un mare bogătaș. Englezii porniră în grabă spre insulița pe care se afla palatul acestuia, dar negustorul izbutise să se facă nevăzut cu tot aurul și argintul pe care îl avea Furioși, marinarii îi devastară palatul și jefuiră și biserica.Cum nava amiral avea nevoie de reparații, escadra intră pe furiș într-un golf calm șj marinarii începură să lucreze. Cîteva zile' iroeuro. astfel în țș. niște. Dar un prizonier — portughez, capturat în Sierra-Leone — plecînd după apă escortat de o strajă, se aruncă în mare, sub ochii acesteia,înotă mai bine de un kilometru sub apă și se făcu nevăzut. Apoi mai trecură două zile liniștite, dar în cea de a treia se iviră spaniolii. Nouă marinari englezi fură, uciși și trei eăzură prizonieri; Cavern dish izbuti să evalueze forțele inamicu' Iui — 100 de spanioli și 200 de indienii în fața acestei situații, el luă o hotă- rîre disperată ; și anume, porni cu 7fj de marinari, susținuți de tirul tunurilor de pe corăbii, să atace inamicul care era de patru ori mai puternic. A- tacul fu atît de neașteptat, încît spaniolii, cuprinși de panică, fugiră în munți, implorînd cerul să-i scape de diavolii englezi ; diavolii incendiară cîteva orășele, scufundară încă patrv corăbii și cîștigară timp. în vreme curieri spanioli alergau spre IJ^fe vice-regele dădea ordineleDesire fu complet reparată,se «HS- ră provizii de apă și pînzele f< râ ridicate. Cum englezii pierduseră mai bine de 30 de oameni, aproape un sfert din echipaj, amiralul hotărî șă scufunde o corabie — pe Gallant Hugh.La 12 iunie, corăbiile trecură a doua oară ecuatorul, îndreptîndu-se spre Noua Spanie (Mexic), colonie cucerită încă de Cortez. într-o zi, Cavendish își , convocă ofițerii la o consfătuire secre- j tă și le comunică o hotărîre importau-^ tă. Tocmai discutase cu un prizonier® un ■ provensal, mare amator de aven-1 turi, care nu-1 respecta decît pe mo-1 narhul al cărui portret îl vedea pel monedele din buzunarul lui. Și după j ce Cavendish îi demonstrase că regina J Elisabeta a Angliei nu era, pe acest fun- 1 dai de aur, mai puțin impunătoare J decît regele Filip, prizonierul acceptase J să fie cîrmaciul englezilor, întrucît euj® noștea bine țărmurile Noii Spânii. Provensalul îi dezvăluise lui Cavendișb drumurile secrete ale spaniolilor și îl asigurase că în curînd pe acolo avea să treacă, de la Manila spre Madrid, o mare corabie spaniolă Santa Ana, care transporta toată cantitatea de aur și pietre prețioase extrase timp de sin an... Și Cavendish declară ofițerilor că nu va pleca de acolo pînă nu va vorbi personal eu căpitanul Sântei Ana.își așteptă astfel norocul din iulie pînă în noiembrie. între timp captură o mică corabie, atacă marele port A-, capulco și îl incendie...
N. Eidelman

(Continuare în pag. 11-a)



CINEMA

Hamlet și hot 
de automobile

Sumbrul castel Elsenor îl strîngea, îl 
apăsa ca un mormânt. Mîinile pătate de 
singe ale uzurpatorului îl căutau tot 
mai amenințătoare. Hotărît să se apere, 
Hamlet crește sub ochii noștri în toată 
măreția lui... „Cel mai complicat lucru 
la Hamlet e simplitatea lui" — își spu
nea Innokenti Smoktunovski ji ne-a re
velat un prinț al Danemarcei nou, sur
prinzător.

Și deodată altă imagine: cu trupul 
aplecat înainte, cu gulerul paltonului 
ridicat, cu pălăria trasă mult peste 
ochii înspăimîntați, mereu la pindă, ochi 
de fiară hăituită — un Smoktunovski 
total deosebit, cel din pielea lui Deto- 
cikin, in filmul „Feriți-vă automobi
lul". Două roluri jucate unul după al
tul, la scurt interval.

— Da, Smoktunovski joacă orice. 
Orice fi ceva mai mult — admite, poate 
cu o ușoară invidie, Ia Savina.

La prima vedere e greu de spus ce 
impresionează la Smoktunovski. Acto
rul n-are un fizic impunător; statură 
cel mult potrivită, umerii puțin aduși în față. Atunci ? Ochii, gesturile, gura 
care poate schița deopotrivă un surîs 
prietenos fi un rictus brutal ? Cel mai 
probabil — spun cei care-l cunosc bine 
— e că forța de atracție a lui Smoktu
novski trebuie căutată în faptul că în
dărătul actorului se străvede tot
deauna omul care caută, care investi
ghează și puterea lui de a pătrunde 
pină în fibrele cele mai intime ale celor 
mai complicate caractere.

Căci Smoktunovski poate interpreta 
realmente orice: pe Sabinin, omul cu 
voință neînfrântă din „Scrisoare neex

pediată", pe nevolnicul Ghenka Kupria- 
nov din „Anotimpuri", pe înzestratul, 
dar contradictoriul Kulikov din „Nouă 
zile dintr-un an“... Mihail Romm, regi
zorul celor „Nouă zile dintr-un an" a 
spus de altfel, despre Smoktunovski : 
„E cel mai bun actor pe care l-am în- 
tîlnit vreodată. Un asemenea actor e ca 
o vioară pe care poți cînta tot ce-ți do
rește inima".
^.Și cu toate acestea nu e prea mult wp de cînd secretara unui teatru din 
Moscova l-a întrebat pe Smoktunovski 
(cu intonația de totdeauna și de oriunde 
a secretarelor):

— Ce doriți ?— Aș vrea să vorbesc cu directorul.
— In ce problemă ?
— Caut de lucru.

.j ărta ».
ca arta arta b.
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— N-avem nevoie de personal auxi
liar.

— Eu sînt actor.
— Cu atît mai mult.
Pentru că drumul în artă al lui 

Innokenti Smoktunovski n-a fost deloc lin. Născut într-un sat din Siberia, 
unde și-a petrecut și prima tinerețe, la 
16 ani a plecat voluntar pe front. A 
căzut prizionier, a evadat și a luptat 
mai departe într-o unitate de partizani. 
Hotărîrea de a deveni actor i s-a im
pus, fără să știe nici el prea bine cum, 
în 1945, cînd a întors spatele Berlinului, 
plecînd înapoi spre patrie. Multă vreme 
a trebuit să se mulțumească cu roluri in
signifiante în teatru și apoi în cîteva 
filme, pînă în ziua cînd celebrul Gheor- 
ghi Tovstonogov l-a văzut într-o apa
riție episodică in filmul „Soldații".

— Omul ăsta are ochii lui Mîșkin — 
și-a spus regizorul. După numai cîteva 
luni, prințul dostoevskian și-a găsit în 
Smoktunovski un interpret ideal...

A fost pasul decisiv.

Explozie 
după miezul nopțiiAnul 1919. Oștile lui Denikin, urmărite de Armata Roșie, se retrag în Daghestan. Ele taie astfel ultimele drumuri pe uscat care legau Caucazul revoluționar de Rusia. Sînt blocate toate căile spre petrolul din Baku, de care țara are atita nevoie. In această situație de grea cumpănă, Serghei Kirov îl însărcinează pe Gheorghi Atarbekov, președintele Comisiei extraordinare din Astrahan, să stabilească legătura cu localitatea Groznîi din Daghestan și să organizeze aprovizionarea 'cu combustibil.Atarbekov acceptă. El pune la cale un plan ingenios, în care „rolurile** sînt interpretate de două femei și un bărbat, colaboratori apropiați și de încredere ai săi. Ce soluție încearcă Atarbekov în această situație fără ieșire ? Anuș, Galine și Armen vor pleca, sub o identitate falsă, la Groznîi, unde Denikin «<-• cartierul, i; ral per-s. ■ * — soțiatu ;•! Ia (Mue-wț- s. Kmfțn peLol■ i i_________e palpi- dau și ______și Erazm Karamian, care s-au afirmat în acest gen cu două pelicule de succes : „L-a cunoscut personal** și „Misiune extraordinară", ambele avîndu-1 ca erou pe revoluționarul armean Kamo. Kevorkov și Karamian intenționează astfel să îmbogățească imaginea eroismului dovedit de cekiști și de colaboratorii lor în momente dificile, să le exalte curajul, devotamentul, stăpinirea de sine și ingeniozitatea arătate în înfruntările periculoase cu un dușman inteligent și perfid. Filmul va fi străbătut de ideea, scumpă autorilor lui, a solidarității revoluționarilor de naționalități diferite, uniți sub același steag și același crez.Rolul lui Gheorghi Atarbekov este jucat de „fetișul" cuplului Kevorkov- Karamian, Gurguen Tonunț, care în celelalte două filme ale lor l-a interpretat pe Kamo, figura reală dar intrată în zonele legendei. Cei trei colaboratori apropiați ai lui sînt Erazm Arutiunian (Armen), Kiuna Ignatova (Anuș) și Tamara Nosova (Galine).
Sfioasa și ascetulPentru filmul la care lucrează acum, Robert Bresson, „ascetul", „jansenistul cinematografului francez" s-a oprit la o nuvelă de Dostoevski despre două suflete singuratice : „Sfioasa".„O singurătate născută din umilință, o singurătate pe care nu o poți minți, nici înșela și de care nu te poți salva" — așa l-a deslușit artistul francez pe artistul rus.Bresson a ales „Sfioasa", fiindcă povestirea lui Dostoevski („Singurul romancier pe care îl accept necondiționat") răspunde mai mult ca oricare alta temei principale a filmelor sale : singurătatea omului într-o societate inumană.în acest film, în care utilizează pentru prima dată culoarea, Bresson operează o mutație în timp și în spațiu a acțiunii, pe care o aduce în zilele noastre, la Paris. De ce ?Dostoevski, care a scris atît de mult despre Petersburg și într-o viziune atît de proprie încît s-a putut vorbi despre „Petersburgul lui Dostoevski", nu și-a iubit orașul. După călătoriile în străinătate, el a înțeles : „Petersburgul continuă în Europa". Iar Bresson îl continuă la rîndul lui...Pentru rolul Sfioasei, regizorul a ales, 

ca de obicei din 1950 încoace, o ne- profesionistă: Dominique Senda, figură angelică, fostă model fotografic.

Dominique Senda, 17 ani, chip angelic...Noua actriță, care ascultă orbește de maestrul care a scos-o din anonimat, e hotărîtă, totuși, să rupă cu tradiția tristă a predecesoarelor ei. După cum se știe, Nicole Ladmiral („Jurnalul unui preot de țară") n-a mai făcut alte filme și a sfîrșit sub roțile metroului, Florence Carrez („Procesul Ioanei d’Arc") și Nadine Maury („Mouchette") n-au continuat nici ele cariera actoricească, iar Marika Green („Pickpocket") a avut nevoie de cinci ani ca să uite că a fost o eroină bressoniană.Dominique Senda a și primit cîteva oferte cărora e hotărîtă să le dea curs.
A. Morozov

i

Cintarețul major 
al minorilorGianni Morandi s-a instalat trainic în plutonul idolilor muzicii ușoare italiene. Popularitatea lui n-a avut de suferit nici atunci cînd serviciul militar l-a ținut departe de scenă. O despărțire atît de lungă de public ar fi putut fi fatală pentru alții. Dar Morandi, cînd s-a liberat, și-a reluat succesul din punctul unde-1 lăsase.Ascensiunea acestui idol de 24 de ani, fragil, cu o figură de băiat bun, seamănă întrucîtva cu povestea Cenu- șăresei. Fiu al unui cîrpaci din localitatea Monghidoro de lîngă Bologna, care visa pentru odrasla sa destinul sigur de contabil, Gianni a început să cînte de la 14 ani. Dar prima lui carieră muzicală n-a durat decît jumătate de an : după șase luni, vocea i s-a schimbat și a fost expediat înapoi la Monghidoro. Noroc că noua-i voce a avut ambiția să nu fie mai rea decît prima, ba chiar mai bună. Gianni a reînceput să cînte. într-o seară l-a re- r~’’'cat un oarecare Leonetti, arbitru de box și în timpul liber vînător de talente de orice gen. Leonetti era proprietar de tonomate și avea relații cu casele de discuri. Prin ele a reușit să obțină p>entru băiatul din Monghidoro o probă la R.C.A. din Roma. Și Morandi a plecat în capitală... A cîntat „Nu te-nroși“, care a fost aproape un dezastru. Dar la R.C.A. era textierul Migliacci. El a știut mai mult să vadă decît să audă stofa de cîntăreț a necunoscutului. Și Gianni Morandi a devenit „cîntărețul minorilor" și a început să cunoască succesul : chemări repetate la Roma, televiziunea, unde a apărut ca paj al Ritei Pavone.Mulțumit, Pigmalionul lui, care avea ambiții mai mari, îl aștepta să se maturizeze, ca să poată trece de la umor, autocompătimire și sentimentalism la pasiune, pentru ca să nu se mai a- dreseze doar minorilor, ci să trezească interesul, prietenia și afecțiunea tuturor. Și cînd a considerat că interpretul are vîrsta potrivită, i-a scris altfel de cîntece. Nu mai era o chestiune de rezolvat între puști. Un îndrăgostit vinovat suferea și își cerea iertare. își cerea iertare în genunchi. „în genunchi mă-ntorc la tine"... în cîteva zile s-au vîndut sute de mii de discuri, cu el a obținut victoria la ediția Cantagiro de acum patru ani și a făcut filmul cu același titlu. 

care i-a adus nu numai bani și faimă ci și pe Laura Efrikian. La prima în- tîlnire cu partenera sa, Gianni Morandi s-a prezentat cu un aer sigur și puțin ironic. Dar în prezența ei s-a fîstîcit precum eroii cîntecelor lui pentru minori. Seara nu i-a telefonat ca să-i ceară o întîlnire privată, cum crezuseră toți cei care s-au amuzat de e/presia lui de licean îndrăgostit. întîlnirile lor au continuat să fie fixate de alții. După „în genunchi mă-ntorc la tine" a urmat filmul „Nu sînt demn de tine", cu titlul unui alt cîntec de succes al lui Morandi. După care, cuplul de pe ecran a devenit cuplu și în viață.Admiratorii lor s-au unit într-o singură tabără solidară și puternică, adoptîndu-i în pereche. La Mentana, unde s-au stabilit, Laura și Gianni Morandi primesc zilnic circa două mii de scrisori, în care li se dau și li se cer sfaturi, li se interzice infidelitatea conjugală, Ii se recomandă o viață ordonată și cuminte, atît de necesară „în această lume de stricăciuni" etc., etc.
I. Martinov

TEATRU

Originalul proces 
al fecioarei 
din OrleansLa începutul deceniului al patrulea, din inițiativa lui Maxim Gorki la Moscova a luat ființă Teatrul cărții pentru copii, inspirat de exemplul teatrului lui Obrazțov. Timp de zece ani, eroii celor mai populare opere pentru copii și tineret au hălăduit astfel pe scenă spre încîntarea micului public.Dar după un deceniu de existență plină, interesantă, a început decadența. Specificitatea originalei instituții s-a pierdut, sensul exact al misiunii ei s-a estompat. In 1962, însă, degringolada a fost oprită de mîna fermă a unui om talentat și pasionat, Boris Albînin, fost asistent al lui Serghei Obrazțov. Numit regizor principal al teatrului, Albînin s-a străduit să-i reînvie gloria de altădată. Literatura de calitate a redevenit baza spectacolelor. Iar cu „Ștrengarul" de Gaidar, povestire poetică dramatizată de Mihail Svetlov, teatrul și-a reluat locul rămas atîta timp vacant.Dar Boris Albînin vede mai departe, il preocupă ideea unui teatru de păpuși dramatic, încărcat de sensuri filozofice. El vrea ca actorii să nu mai rămînă ascunși după cortină, ci să stea alături de' păpuși, în fața publicului. Păpușile să plingă, să ridă, să lupte și să învingă, iar păpușarii să se adreseze direct spectatorilor, rostind frazele pe care dramaturgul le-a încredințat spre exprimare. în numele lui, personajelor.Așa a luat naștere o idee de spectacol plină de originalitate, căreia i-au fost subordonate toate formele și modalitățile : și măștile teatrului grec antic, și metoda teatrului japonez (unde, după ce fiecare personaj este prezentat spectatorilor, actorii își pun mască neagră și se retrag in întuneric, iar păpușile se însuflețesc) și marionetele, și teatrul de umbre.Piesa aleasă pentru acest debut a fost „Ciocîrlia" de Jean Anouilh. Repovestind vechea istorie a Ioanei d’Arc, Anouilh a văzut în ea procesul intentat unui om care a avut curajul să spună „nu" legii antiumane, moralei ipocrite. „Pentru a face un pas înainte, trebuie să spui „nu", ca să poți spune „da" generației de mîine" — s-a explicat dramaturgul.Boris Albinin a interpretat piesa lui Anouilh ca pe o tragedie-pamflet, împărțind rolurile astfel : tragedia e jucată de actori, iar pamfletul de păpuși. Spectacolul este realizat pe trei planuri : oameni, măști, păpuși, solidarizați într-o unitate armonioasă.

Școala de balet ? Acolo!Desen de M. Vaisbord



PSIHOLOGIE

Cite limbi, atitea sentimenteMintea omenească primește și tratează informații sub multe forme. Ne putem aminti, de pildă, înfățișarea unui obiect, sunetul unui instrument muzical sau mirosul unei flori fără a putea să le descriem. Dar majoritatea activităților intelectuale recurg la simbolurile reprezentate de cuvinte. Cercetînd deci modul în care oamenii folosesc cuvintele avem șanse să descoperim cum funcționează mintea. De un deosebit interes s-au dovedit cercetările cu subiecți care vorbesc curent două limbi, deoarece ei lucrează cu două serii de simboluri. Dînd unui bilingv informațiile într-una din limbi și chestio- nîndu-1 in cealaltă, se pot afla multe despre operațiile de achiziționare, depozitare și găsire a informațiilor.Fiecare limbă cuprinde un lexic —- •n anumit număr de cuvinte — și o ________________„gramatică — regulile de care trebuie toarele concluzii ținut seama la folosirea ei. In conver

ce alt euvînt evocă imediat termenul „masă" ? Majoritatea răspunsurilor a- firmă : „Scaun". In cadrul experiențelor, bilingvii au răspuns parțial la fel în ambele limbi, ceea ce ar pleda pentru stocarea noțiunilor - într-un singur rezervor. La circa un sfert din întrebări, însă, răspunsurile au variat („masă" a sugerat „scaun" într-o limbă și „picioare" în cealaltă), eliminînd ipoteza rezervorului unic. Se poate spune deci că folosirea informațiilor depinde uneori de limba, respectiv de contextul în care au fost codificate. Astfel, cuvintele reprezentînd obiecte concrete, utilizate peste tot la fel, sugerează același răspuns. Diferențe s-au constatat cu cuvintele abstracte și în special eu cele care au o nuanță afectivă.Din experiențe de memorizare a cuvintelor în două limbi, s-au tras urmă- un bilingv reține o temă tot atît de bine dacă i-a fost pre-

Posedăm un rezervor central de informații sau... cite un rezervor pentru fiecare 
limbă ?sație, trecerea de la o limbă la alta implică cel puțin trei operații: alegerea cuvintelor din lexicuri diferite, așezarea lor în ordinea cerută de gramatica respectivă și emiterea unor sunete deosebite conforme cu accentul fiecărei limbi. „Comutarea" de la un cod lingvistic la altul are loc automat sau trebuie gîndită și, în acest caz, care este „costul" ei psihologic ? Iată descrierea experiențelor care au încercat să răspundă la aceste întrebări : persoane bilingve au fost rugate să citească în gînd același text în patru versiuni, cite una în fiecare limbă și două cu cuvinte spicuite din ambele limbi și așezate o dată după topica uneia și a doua oară după topica celeilalte. S-ar putea crede că, pentru a înțelege textele mixte, este nevoie să se traducă toate cuvintele în aceeași limbă, con- sumînd timp, cu această operație și re- ducind rezerva alocată pentru înțelegerea textului. Ei bine, la citirea în gînd, înțelegerea textelor mixte nu durează mai mult decît a celor simple, ceea ce sugerează că nu este nevoie să se apeleze alternativ la două coduri. în schimb, citirea cu voce tare implică probabil trecerea de la un cod la celălalt, întrucît în acest caz textele mixte reclamă un timp mai îndelungat S-a calculat că fiecare comutare durează o treime de secundă, din care o parte se pierde pentru adaptarea la sunetele celeilalte limbi, iar restul se consumă cu alegerea procedeului prin care urmează să fie tratată informația și va

riază probabil de la om la om.Mulți bilingvi pretind că gîndesc diferit în cele două limbi și că aceleași noțiuni (o poezie, de pildă) le trezesc sentimente diferite. Aceste afirmații subiective sînt greu de controlat, cu atît mai mult cu cît se știe cit de dificilă este transpunerea în altă limbă a textelor cu implicații afective. Totuși, se naște întrebarea: diferența ține numai de traducerea imperfectă sau și de o proprietate generală a limbilor? Răspunsul depinde de modul în care sînt înmagazinate simbolurile verbale. Să considerăm mintea omenească un rezervor, iar limbile — robinete. O persoană bilingvă ar putea poseda un singur rezervor conținînd toate informațiile și avînd două robinete. Din rezervor s-ar scurge aceleași informații, pe care trecerea prin robinet le-ar transforma în conformitate cu gramatica limbii respective. O altă posibilitate ar fi stocarea informației separat în două rezervoare, pe limbi. In primul caz diferențele de interpretare a unui text s-ar datora exclusiv dificultăților de traducere, iar In al doilea calităților particulare ale limbilor. Ca de foarte multe ori, adevărul pare să se afle la mijloc. Cel puțin așa rezultă din testele de asociație a două noțiuni; de pildă,

dată de două ori în aceeași limbă sau o dată în fiecare din limbile cunoscute. De asemenea, el reproduce ușor tema în ambele limbi. Cunoștințele dobîndite însă înainte de a poseda a doua limbă nu pot fi reproduse cu ajutorul acesteia fără un antrenament suplimentar. Rezultă că în mintea omenească există pe de o parte un stoc de informații, iar pe de alta mecanisme prin care acestea tint achiziționate și utilizate.

Poate că sinteți
matematician ?Cam zece la sută din cei ce nu se consideră nematematicieni au, totuși, aptitudini pentru această știință exactă. De ce nu și le-au descoperit însă pînă la o vîrstă mai mult sau mai puțin înain-
a p

tată ? Cauzele sînt multiple, dar fără importanță, de vreme ce pot fi înlăturate, iar cei zece la sută recuperați. Matematicieni cu renume ca Ashby sau Lefschetz au fost astfel „recuperați" la o vîrstă ce nu părea de fel prielnică studiilor matematice.Așadar, nu cumva sinteți matematician fără să știți ? Un devotat slujitor al „reginei științelor", Viktor Trost- nikov, a propus o experiență menită să detecteze cîteva însușiri fără de care nu poți fi matematician cu mintea și cu sufletul. Prima însușire se numește... Dar nu, întîi să cîteva probleme :'(V Punctele de elevii unei clase, care săgeată, o ~ănUniită leUălura—~ rudenie: cel spre care e îndreptat vîr- ful săgeții e fratele celui de la pornește săgeata. Considerați că unele săgeți au fost omise ? Știți ce puncte reprezintă fetele ?2. Cu ce număr ar trebui continuat acest șir întrerupt: 2, 5, 9/74,.121.d97.„?*h«L£l 7 7

facem cunoștință cupe desen reprezintă băieți și fete, iar fie- — —rar

alcătuit din șase verigi. Neavînd bani, el se învoiește cu un hangiu astfel: să-i dea în fiecare zi cîte o verigă din lanț, cu condiția să rupă o singură verigă lăsîndu-le pe celelalte întregi. Ce verigă trebuie să rupă pentru a-și a- chita șederea la han zilnic, timp de șase zile ?4. Cum demonstrați că sînt suficiente patru culori pentru a colora o hartă în așa fel îneît țările de aceeași culoare 
să nu se învecineze ?Și acum, să-i spunem pe nume însușirii dezvăluite de aceste probleme. E vorba de interesul pe care vi l-au stîrnit. în această etapă a experienței n-are importanță dacă ați reușit sau nu să le rezolvați (cu atît mai mult cu cît două din ele sînt destul de grele). Dacă v-au lăsat indiferent sau, și mai rău, v-au făcut să exclamați: „Ce-mi trebuie mie asta* ! e de prisos să participați la „turele" următoare. Dar dacă v-au stîrnit curiozitatea și v-ați bătut capul cu ele, merită să continuați. Aveți „stofă".însușirea nr. 2 a unui matematician autentic este tendința spre concret, spre realism. Răspundeți — cu o sinceritate desăvîrșită — la următoarele întrebări :

1. Cînd întrebați pe cineva „de ce?" căutați să obțineți explicații cît mai amănunt^] sau vă declarați mulțumit cu un răspuns oarecare ?2. Obișnuiți să vă încheiați o relatare eu o frază care subliniază concluzia ideii dezvoltate țsau vi se întîmplă des să auziți din partea interlocutorului replica : „Și. ce vrei să spui cu asta ?“3. îl preferați pe HemingwayA luiGalsworthy sau invers ? J4. Vă enervați cînd cineva vă povestește conținutul unui-film pe care intenționați să-l vizionațițsau, dimpotrivă, vă place să-1 cunoaștețTainainte ?Dacă răspundeți afirmativ la prima parte a tuturor întrebărilor, aveți dreptul să participați la etapa următoare, în care va fi vorba de o a treia și foarte importantă însușire matematică : gîndirea logică.; Oamenii cu gîndire logică sînt totdeauna realiști (în sensul matematic al '■euvîntului, după cum am văzut mai sus), cddCi oamenii realiști au o gîndire logica._ilar poate-gasliilel.i ne^bdător sa înceapă etapa a treia a experienței ? Ea a și început. V-ați dat seama că fraza cu care debutează paragraful e greșită din punct de vedere logic ? Nu ? Puteți S-o recitiți. Nici acum ? înseamnă că n-ați rezistat la a treia etapă (de altfel, cea mai grea). Din afirmația „oamenii cu gîndire logică sînt totdeauna realiști" nu rezultă că „oamenii realiști au o * ” după cum dinun zia Sau, rea însușirii nr. 3, logica, și invers, ele s-ar contopi și n-ar mai fi nevoie de a treia etapă a experienței. Poți să fii realist (repetăm : în înțeles matematic) fără să ai o gîndire logică, aceasta fiind o însușire mai rară decît cea de a doua. Dar cum vi se par aceste două strote ale unui cîntec : „în port corăbiile n-au somn / Visează valuri și furtuni". E simplu, evident. Dacă n-au somn, ’'cum pot să viseze ? Gîndirea logică a unui matematician trebuie însă să surprindă atît viciile mărunte ale unui raționament cît și pe cele foarte greu de descoperit, pentru care se cere o logică, am putea spune, ieșită din comun.Cele trei etape s-au încheiat, dar nu și experiența. O ultimă întrebare : ați simțit la un moment dat o ușoară plictiseală, dar ați continuat din ambiție, în- căpățînare etc. ? Dacă mărturisiți că așa e, nu-i nimic de făcut: nu faceți parte din cei zece la sută matern '.eleni încă nedescoperiți...

3ța știința, știința știința 
știința știința știința știi 
nța știință . știința știința 
știința știința știința știi 

1 știință’ știința știința 
iința știință știința știi, 

știința știința știința 
rștiința știința 

stiinta

Legume și găini
in bucătăria
cosmicăCrearea unui sistem biotehnic al cărui prototip ar putea fi, cu rezervele cuvenite, circulația biologică a materiei pe Pămînt este socotită azi o soluție radicală pentru problema asigurării vieții în timpul .zborurilor cosmice de lungă durată. Dar ce raționamente i-au purtat pe oamenii de știință spre această concluzie ?Principiul transformării repetate a materiei cu ajutorul unui lanț biologic închis (în care și omul este o verigă) prevede reducerea la minimum a rezer-

realiști aumamifer" „mamiferul și mai
2,nr.

gîndire logică", așa premisa ,calul este nu rezultă conclu- 
e totdeauna cal", explicit: dacă însuși- realismul, ar fi consecința

Aparat pentru studierea chlorellei în ve
derea utilizării ei în scopuri cosmicevelor de oxigen, apă și hrană de la bordul navei. în felul acesta s-ar putea obține o scădere considerabilă a greutății navei la start. Mai mult, avantajele sub aspectul volumului, greutății și consumului de energie ar crește o dată cu durata zborului.Dar să vedem care sînt verigile biologice pe care specialiștii își propun să le includă în sistemul amintit. Una ar putea fi chlorella. Din studierea complexă a acestei alge a rezultat că ea ar xputea servi cu succes ca bază pentru construirea de reactoare pentru foto- sinteză. Dar includerea chlorellei în alimentația cosmonauților s-a lovit de o seamă de dificultăți din pricina gustului și mirosului neobișnuit ale mîn- cărurilor preparate din ea. Cîțiva voluntari care au cunoscut cei dintîi gustul chlorellei au avut chiar, din această cauză, reacții alergice și tulburări gastrice. Aceste dificultăți au fost înlăturate printr-o prelucrare prealabilă a algei.în afară de rolul ei nutritiv, chlorella va contribui și la regenerarea apei și a aerului în incintele navei. Experiențe făcute într-un institut sovietic de cercetări timp de zece luni au dovedit că într-o instalație cu șase trepte pentru cultivarea chlorellei s-a petrecut un proces de mineralizare a substanțelor organice din secrețiile organismului uman și că apa astfel obținută corespunde, în ce privește procentajul da
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internaționale,impurități, standardelor pentru apa potabilă.Mai familiare pentru nauților sînt plantele superioare, în speță legumele. Și ele ar putea fi utilizate ca producătoare de oxigen și pentru regenerarea apei. Conform datelor obținute de experimentatori, umezeala eliminată de plante a înregistrat, în cursul unor experiențe care au durat 24 de ore, valori cuprinse între 1,5 și 2,5 litri pe metrul pătrat de suprafață însămînțată.Merită să fie relevate însă și rezultatele obținute în urma experiențelor de regenerare a apei cu metode fizico- chimice. Indicii apei regenerate din secrețiile organismului uman, din apa de condensație din atmosferă și din resturile lichide sanitare și gospodărești corespund tuturor normelor sanitare și de igienă. Cercetările toxicologice pe animale au demonstrat că această apă este total inofensivă. Experiențele făcute pe voluntari care au consumat timp de o lună apa regenerată cu metode fizico-chimice au dat bune rezultate. -----
ta clipa de față se studiază componenta animală a sistemului. Acest rol urmează să-1 joace un peștișor tropical, care crește uimitor de repede, este foarte rezistent și nepretențios la mîn- care. Dar să nu uităm nici latura negativă a folosirii peștilor în sistemele bio- tehnice de asigurare a vieții, anume volumul mare de apă necesar pentru creșterea lor. De aceea specialiștii se gîndesc la includerea în sistem a unor păsări domestice, în speță a găinilor. Acestea se înmulțesc repede, carnea lor place oricui, iar hrana lor poate fi ușor asigurată și în condițiile zborurilor cosmice.

și iși aminteșteAlexandru Macedon trecea în revistă frontul. în ochii soldaților se citea un devotament fanatic Și cum ar fi putut fi altfel cînd ei erau cîteva zeci de mii, iar marele comandant de oști îi cunoștea pe toți pe nume. După trei secole scena s-a repetat, avîndu-1 de astă dată a erou pe Caius Iulius Caesar.Acestea sînt cele mai vechi mărturii are atestă posibilitățile memoriei. Mul- ă vreme ele au fost cunoscute numai î istorici ; ar fi fost și inutil ca de iblemele memoriei să se ocupe me- difci și biologi întrucît neexistînd metode de studiu și aparate corespunzătoare această pată albă a psihicului ră- mînea inaccesibilă.Mai tîrziu, asupra memoriei și-au îndreptat atenția psihologii și psihiatrii. Mormanele de fapte descriptive acumulate de ei sînt și acum utile biochimiș- _jlor și biofizicienilor care, recent, s-au apropiat de memorie cu mijloace de asalt mult întărite.S-a constatat că memoria noastră reține și păstrează instinctiv o cantitate uriașă de informații. Un șoc puternic poate pune pe neașteptate în evidență informații despre care nici deținătorul 
lor nu știa nimic. Iată un exemplu. Fiind în delir, valetul unui ambasador niol a reprodus din memorie frag- ente din tot felul de tratate politice dindu-se neobișnuit de doct în ma

terie de diplomație. După ce s-a însănătoșit, însă, nu și-a mai amintit nimic din toate acestea. Sau fenomenul invers. O lovitură puternică la cap l-a făcut pe cel care o suferise să uite cu desăvîrșire limba greacă, iar un alt ins în aceeași situație și-a pierdut toate 'cunoștințele despre muzică. Celelalte cunoștințe au rămas, însă, în ambele cazuri neatinse.Este oare volumul memoriei o dovadă a posibilităților intelectuale în general sau apanajul exclusiv al unui intelect ieșit din comun ? Despre Seneca se spune că putea să repete două mii de cuvinte, fără nici o legătură între ele, după ce le auzise o singură dată. Sau un exemplu uluitor de memorie involuntară și în același timp stranie. O fetiță de șapte ani, neînvă- țată și prostuță, păștea ziua o cireadă de vite, iar noaptea dormea într-o cămăruță, despărțită printr-un perete subțire de alta în care timp de șase luni a locuit un muzicant ambulant De multe ori acesta cînta și noaptea. După cîțiva ani fata s-a angajat la o familie. Nu mică a fost mirarea stă- pînilor cînd într-o noapte au auzit dinspre camera ei sunete de vioară. Dar 
ce i-a uimit cel mai mult pe stăpîni a fost faptul că fata interpreta cu mult talent părțile cele mai dificile din diverse piese muzicale. Uneori muzica se întrerupea și se auzeau sunete caracteristice pentru acordarea instrumentului. Dimineața, însă, fata nu putea reproduce nimic din concertele-i nocturne.în lucrările psihologilor și psihiatri-

Tehnica modernă li ajută pe studenți 
să-și întipărească temeinic in memorie 

limbile străinelor, fapte care atestă o memorie fenomenală stau deseori alături de altele care denotă o pierdere paradoxală a memoriei. Naturalistul suedez Karl von Linne citea cu interes spre sfîrșitul vieții prop-iile-i opere, găsindu-le foar
te interesante, și nu-și mai recunoștea paternitatea lor. Despre Walter Scott se spune că, fiind bolnav, ultimele capitole ale romanului „Ivanhoe" le-a dictat în stare de delir. După ce s-a însănătoșit, scriitorul s-a extaziat în fața acestei părți a romanului, dar în același timp și-a exprimat și suspiciunea față de capitolele respective, dat fiind că nu-și mai amintea nimic din ce dictase.în sfîrșit, o ultimă exemplificare, din domeniul memoriei profesionale. _ Glazunov s-a dus într-o zi la compozitorul Taneev pentru a-i cînta uvertura la o operă pe care abia o compusese și nu fusese încă interpretată de altcineva, într-o cameră vecină se afla tînărul Rahmaninov. După plecarea lui Glazunov, spre stupoarea lui Taneev, Rahmaninov a reprodus exact uvertura pe care tocmai o ascultase.Există probleme despre care nu poți spune literalmente nici un cuvînt fără să dai naștere la discuții. Memoria face și ea parte din acest grup de probleme. Iar latura ei cea mai discutată este chestiunea transformării proteinei, pe care specialiștii de la Institutul de fiziologie din Gruzia o socotesc baza memorării pe termen lung. în acest institut se reeditează în principiu, mai exact se continuă experiențele lui I. P. Pavlov. Dar nu ne vom opri aici asupra modului în care se realizează educarea instinctelor, ci vom sublinia doar că legătura dintre excitantele condiționat și necondiționat este socotită un element important al memorării. Specialiștii gruzini cred că numai cunoscînd mecanismul acestei legături vor putea afla căile de formare a reflexului și, implicit, a memorei. Acesta este rostul experiențelor amintite.După părerea acad. Anohin, centrul excitărilor condiționate și necondiționate se află în celulele nervoase — neuronii. Dar semnalele condiționate și necondiționate recepționate de celulele nervoase provoacă în ele reacții chimice diferite. Cînd mai mulți neuroni astfel excitați încep să „lucreze" la unison, apar condiții favorabile formării reflexului, deci a memoriei. Acad. Beritașvili, de la institutul amintit mai sus, socotește că procesele chimice le
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— Vă caută o perturbație atmosferică din Azore

gate de memorare modifică structura proteinei. Iar această transformare a proteinei înlesnește interacțiunea dintre celulele nervoase implicate în procesul memorării.In încheiere, cîteva cuvinte despre o instituție recent creată al cărei nume indică principala preocupare a colectivului ei. Este vorba de Institutul pentru studierea complexă a memoriei de la Pușcino, regiunea Moscova, unde se fac experiențe — deocamdată cu planarii — un fel de vierme lat, cu corpul oval. Planaria poate fi învățată să reacționeze la lumină. Dacă e tăiată apoi în două, se constată că partea din spate e și ea „învățată". Mai mult, dacă 
o planarie „neînvățată" devorează un seamăn „învățat", cea dintîi manifestă refelexul condiționat pe care-1 posedă victima ei.Să admitem acum că cercetările de mai sus sau altele se vor solda în viitorul apropiat cu o izbîndă a savanților în mult discutata problemă a memoriei și să încercăm să ne imaginăm cu ajutorul academicianului Anohin ce se va întîmpla atunci cînd omul va ști să izoleze și apoi să sintetizeze „substanța memoriei", cum se exprimă savantul. Cînd omul va ști să-și extindă după dorință posibilitățile memoriei, „productivitatea creierului uman va lua proporții pe care azi ni le putem greu i- magina, gîndirea științifică va evolua nemăsurat de mult. Acest lucru va contribui la educarea deprinderii de a crea independent, îndeosebi la tinerii care abia pășesc în viață. Evident că nu vom întîlni la tot pasul Einsteini și Kurceatovi. Dar putem presupune, cu oarecare doză de certitudine, că această situație va duce nu numai la o revoluție științifică și tehnică ci, probabil, și la o mare transformare în psihologia omului".

DISCUȚII

Pre ful viefii 
omenești

Acestei teme majore i-a fost consa
crat recent un simpozion internațional 
pe a cărui ordine de zi au figurat nu
meroase subiecte, dintre care unele le
gate direct de cele mai arzătoare fi mai 
controversate probleme medicale con
temporane, cum sînt: prelevările de 
organe pentru grefe, identitatea dona
torului, „definiția morții" și altele. Sim
pozionul «' atras atenția asupra faptu
lui că, în afară de operațiile spectacu
loase, mai există numeroase tratamen
te moderne care, deși nu au implicații 
atît de grave, sînt totuși inaccesibile 
celor suferinzi, din cauza costului lor 
foarte ridicat. S-a arătat de pildă că pen
tru a „branșa" cite un rinichi artificial 
tuturor bolnavilor din Anglia care au 
neapărată nevoie de el. ar trebui să se 
cheltuiască 33 de milioane de lire ster
line. Deci, aplicarea acestui tratament 
salvator rămîne practic foarte limitată.

Pentru prezervarea sănătății omului, 
grija medicilor se îndreaptă deci tot 
mai mult spre mijloacele preventive, 
mai simple șl mai accesibile. Cum pot 
fi prevenite insă bolile care dețin ac
tualmente recordurile, bolile cardiovas
culare de pildă ? Cercetările efectuate 
asupra cauzelor îmbolnăvirilor arată tot 
mai evident că vinovați sînt înșiși anu- 
miți factori ai civilizației noastre : rit
mul vieții contemporane, chimizarea, 
poluarea apelor, schimbarea echilibrului

natural in microbiologic ca o consecin
ță a extinderii tratamentelor cu anti- , 
biotice ș. a. ■

Ce-i de făcut în această situație ?
Se poate pune măcar problema re

nunțării la tehnica modernă ? Catego
ric nu și de aceea tehnica trebuie să a- 
jute medicina in lupta ei cu suferința, 
încă de pe acum există de altfel nu
meroase exemple.

Medicina tinde spre o cit mai strînsă 
colaborare cu diversele ramuri ale fi
zicii , spre a stabili exact in ce măsu
ră condițiile atmosferice exercită o in
fluență pozitivă sau negativă asupra 
organismului omenesc. Centrul de stu
dii bioclimatice de la BrianQon (Fran
ța) se ocupă de pildă de studierea ur
mărilor pe care le are asupra sănătății 
ionizarea atmosferei ; biologii Colegiu
lui medical din Tomsk (U.R.S.S.) afirmă 
că reflexele omului devin mult mai 
lente in perioadele de activitate solară 
intensă...

Principalii dușmani ai sănătății oa
menilor se dovedesc a fi însă poluarea 
aerului și a apelor și perturbarea echi
librului biologic în natură. Folosirea 
masivă de către S.U.A. a defolianților în 
războiul din Vietnam s-a dovedit nulă 
din punct de vedere strategic. în 
schimb, această metodă inumană de 
luptă a dus la grave repercusiuni asu
pra florei și a faunei din tot sud-estul 
Asiei. Multe animale au dispărut din 
junglă, determinînd o creștere îngrijo
rătoare a numărului de rozătoare și alți 
dăunători care în mod normal erau vî- 
nate de marile mamifere. Solul rămas 
fără vegetație a căzut pradă eroziunii 
și unei degradări dezastruoase.

în lucrarea sa „Natura dezechilibra
tă", Barry Commoner, profesor de fizio
logie vegetală la Universitate^ din Washington , arată că urbanizarea și in
dustrializarea din regiunea lacului Erie, 
unul din cele cinci mari lacuri america
ne. ca și folosirea crescândă a îngrășă
mintelor azotate au creat un total dez
echilibru al ciclului azotului și au trans
format lacul Erie intr-un adevărat șanț 
de scurgere. Astfel de grave perturbări 
ale biosferei și ale echilibrului natural 
pot duce, după cum arată profesorul 
Commoner, la un adevărat dezastru al 
mediului biologic.

Tot în legătură cu poluarea apelor, 
se mai poate cita faptul că după gre
vele care au avut loc în Franța în pri
măvara anului care a trecut, deci în 
urma unei perioade de relativă inacti
vitate industrială, cantitatea de clo
ruri din apele Rinului a scăzut la jumă
tate.

Se știe că activitatea industrială ne
controlată ridică temperatura aerului 
și conținutul său în vapori de apă, care, 
împreună cu particulele de fum și de 
praf formează nuclee de condensare și 
provoacă ploi sau grindină pînă la o 
distanță de 50 km. O astfel de legătură 
s-a putut stabili intre poluarea aerului 
la Chicago și creșterea considerabilă a 
precipitațiilor atmosferice observată în 
Indiana, la 50 de kilometri de marele 
oraș.

Toate acestea arată că cercetarea fun
damentală trebuie să-și îndrepte aten
ția spre menținerea echilibrului biolo
gic și să propună soluții în acord cu 
tehnologia modernă.

î.a 4 decembrie Adunarea Generală 
a O.N.U. a votat în unanimitate un 
proiect de rezoluție intitulat ..Omul și 
mediul său înconjurător" care atrage 
luarea aminte asupra pericolelor pe 
care le implică degradarea continuă și 
accelerată a mediului în care se desfă
șoară existența omului. Rezoluția reco
mandă inițierea unor acțiuni eficiente 
pentru combaterea fenomenelor pericu
loase și convocarea în acest scop a unei 
conferințe internaționale, sub auspiciile 
O.M.U.

E. Grozder



Poșta mediculuiM. DUMICUȘ — Turnu Severin : Adresați-vă Spitalului dermatovenerian Nr. 10, clinica Il-a dermatologică din Cal. Șerban Vodă 216, București.
VOLTAIRE — Iași : Sînt fenomene inerente, în legătură și cu antecedentele pe care .ni le-ati descris. Dacă se mai repetă, faceți un tratament . cu tranchilizante: Napoton 3 dg/zi și tonice nervoase : ser neurotonic, vit. Bi, vit. Bi2, vit. Bs timp de ctieva luni.
BEREGHE ANA — Dudeștii Vechi (Ti

miș) : Pentru albirea tenului utilizați următoarea soluție : Perhidrol și Lanolină cite 100 g, Hidrarg. precip. alb 2 g, Zinci oxydat 5 g. D. S. ext. Se va utiliza intermitent, cu prudentă la fenomenele de intolerantă.
GHEORGHIU GEORGETA — Or. Gh. 

Gheorghiu-Dej : Emetiral sau (și) Beler- gon, cite 1—2 drajeuri înainte de momentul oportun.
B. Y. G. — Tg. Neamț : 1) Tratamentul 

acneei vulgare : după băi fierbinți sau băi de abur, se curăță fata cu : Trieta- nolalamină 8 g. Borax 2 g, Glicerină 5 g, Spiritus vini. 25 g. Apă distilată 60 g. D. S. ext. Pentru noapte o cremă cu : Perhidrol 5 g, Lanolină 25 g, Butyr cacao 15 g. Regim fără condimente și alcool, bogat în legume, fructe, vitamine (A, C, B complex), cure de drojdie de bere (3 lgțe/zi — 20 zile lunar). 2) Nu este vorba de o boală, ci de o practică nesănătoasă, al cărei remediu e de ordin psihologic, nu medical. 3) Pentru tratament trebuie să consultați un specialist endocrinolog. 4) Utilizați aceleași rețete ca cele pentru acnee.
MANOLACHE PAVEL — București : Zgomotul de „concert de greeri“ sau de „albine în zbor" este desigur supărător pentru dv., dar numai un examen competent poate preciza dacă fenomenele sînt obiective sau... subiective. De la distantă acest lucru este imposibil.
RADULESCU GABI — București : Scrisoarea dv. ne-a impresionat profund și am fi dorit, sincer, să vă putem ajuta. Din păcate, acest lucru nu se poate face în cazul dv, la distantă. Adresați-vă cu încredere Institutului de endocrinologie ,,C. I. Parhon" din Capitală si să nu așteptați prea mult pînă să vă căsătoriți.
S. B. 13 — Sibiu : Vă mulțumim pentru aprecieri și sugestii. Vom publica articole despre chirurgia estetică în această pagină.
M. N. — Vaslui : Sînt fenomene inerente vîrstei și condițiilor dv. Luati seara la culcare 1 tabl. Bromoval și 1 tabl. Extra- veral.
AFRODITA — Ploiești: Exercițiile care vi s-au indicat sînt bune. Vom publica și noi, în limita spațiului disponibil, asemenea exerciții.
E. S. C. — Baia Mare : La vîrsta dv. frica de moarte e... prematură. Avem impresia că e mai degrabă o frică de viață ! Revizuiți-vă concepțiile și conduita și fiți convins că sînteti complet sănătos.I. ST. ST. — București : Marea este contraindicată în afecțiunea dv. In 

ateromatoză, cură prelungită cu Asclerol (Ateroid). 3—4 drajeuri pe zi înainte de mese. în hipertensiunile neurogene, cum pare a fi și cazul dv.. rezultate bune dă produsul Isobarin (se procură pe bază de prescripție medicală). Doza trebuie individualizată de medicul specialist care vă tratează. Iar ca tranchilizant nervos : Nozinan sau Meprobamat.TOTO — Pitești: 1) La vîrsta dv., hipogenitalismul este greu de corectat. Puteți încerca un tratament de lunnă durată cu Testolent (sau Testoviron depot) o fiolă la 3 săptămîni. 2) în ejacularea precoce : Madiol 3—4 cpr./zi sublingual și Napoton 1—2 cpr. înainte de momentul oportun. 3) Nu. Dimpotrivă este o consecință, nu o cauză. 4) Vedeți răspunsul la pct. 1. 5) Vedeți răspunsul la pct. 2. 6) Nu. 7) Uneori, da. 8) Nu.
(Continuare în pag. 11-a)

La veterinar

Momente de încordare pentru chirurgii oftalmologi
Foto : V. Malișev (A.P.N.)

PRIMUL AJUTOR

DegeraturileExtremitățile membrelor, nasul, urechile și fața sînt părțile cele mai expuse la acțiunea vasoconstrictoare a frigului care, în funcție de durata ei, poate provoca leziuni mai ușoare sau mai grave, cunoscute sub numele de degeraturi.într-o degerătură ușoară, pielea este palidă și rece, din cauza lipsei de sînge proaspăt; cînd se încălzește, nieie» umflă, devine roșie niște arsuri.Cînd degerătură rioasă, pielea devin râtul încearcă o sei pe locul leziunii. I înțepături, iar mușc tăresc. Cînd degerăi sată, se formează ș negricioase, din cau: oxigen.Degeraturile gravi obicei după cîteva zile de Ia îngheț, atunci cînd sîngele, reluîndu-și circulația, anumite porțiuni din piele rămîn mai departe albăstrui-negricioase, reci și insensibile. Acestea se usucă și cad, lăsînd răni destul de adinei.Cînd descoperim un om înghețat, trebuie să căutăm să-l transportăm imediat într-un loc fără vînt, după care să eliberăm părțile înghețate din îmbrăcămintea udă sau care poate împiedica circulația sîngelui și să fricționăm regiunea cu zăpadă sau cu apă rece. Fricțiunea se face ușor fără a apăsa puternic, de la extremități spre inimă (adică în sensul circulației venoase). Dacă pielea s-a înroșit, uscăm regiunea cu o flanelă, o pudrăm cu talc și o învelim bine, fără a strînge însă tare, pentru a nu jena circulația. în caz că au apărut bășicuțele negricioase, le vom sparge cu o pensă cu dinți, în prealabil sterilizată prin fierbere, și le vom tăia cu o foarfecă, de asemenea sterilă. Vom unge apoi regiunea degerată cu o alifie antiseptică (unguent sulfamidat sau unguent cu aureoci- ciină), pentru a preveni o infecție.Bolnavul va fi transportat de la locul accidentului cu membrul înghețat în poziție verticală și susținut în ațele, 

pentru a înlesni circulația sîngelui ve- nos. El nu trebuie dus dintr-odată în- tr-o cameră caldă ; mai întîi va fi ținut cîtva timp într-o cameră mai rece, unde vom repeta eventual fricțiunea cu zăpadă. La nevoie îi vom face chiar o baie rece de 3—1 minute. Este bine să se știe că trecerea bruscă de la frig la căldură poate fi fatală pentru cel înghețat, datorită paraliziei cordului.Pentru rehidratare vom da mai întîi băuturi alcoolice reci, după care vom trece la băuturi calde. Dacă bolnavul prezintă fenomene de asfixie (față palidă, buze violacee), îl vom transporta imediat afară și vom relua fricțiunile cu zăpadă, pînă cînd fața se recolo- rează. Pentru prevenirea necrozelor

Are vreo 

semnificație 

incărunțirea bruscă 

a părului ?
Deși incărunțirea este aparent un 

semn de bătrîncțe, survenind la per
soane depășind vîrsta de 45—50 de 
ani, in realitate această „corespon
dență" nu este valabilă decît pentru 
unele cazuri. De multe ori încărunți- 
rea poate începe precoce, de la 25—30 
de ani, la oameni în perfectă stare de 
sănătate, viguroși, oameni care ating 
vîrste foarte înaintate, cu o „tinerețe 
prelungită". In special la femei se pare 
că se instalează mai frecvent timpuriu.

Mai pot apărea încărunțiri bruște, 
„peste noapte", în cîteva ore sau cîteva 
zile, care sînt declanșate de emoții ex
trem de puternice sau de suferințe fi
zice extrem de mari. Aceste cazuri 
sînt în realitate foarte rare, dar au ge
nerat multe legende sau expresii, ca 
„a scoate păr alb", folosite de cei care 
învinuiesc pe cineva că le-a pricinuit 
necazuri.

Așadar, albirea părului nu este un 
motiv de îngrijorare. Ea nu e un „sem
nal" specific al bătrineții și poate da 
adesea un plus de farmec. Celor pe 
care incărunțirea timpurie îi deran
jează totuși, le recomandăm un „re
generator" sub formă de loțiune care 
conține : cite 3 g acetat de plumb, 
sulf precipitat și clorură de amoniu, 
cjte 25 ml alcool și glicerină și 150 ml 
apă distilată. Cu această loțiune se fac 
frecții in fiecare seară, timp de 10—15 
zile. Atragem insă atenția că folosit 
mai des regeneratorul poate da, din 
cauza conținutului în plumb, fenomene 
toxice de acumulare.

Se mai poate utiliza loțiunea Gero- 
vital H 3 sau Gerovital H 3 în injecții 
sau drajeuri, acestea din urmă numai 
sub control medical.

Medicus
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E BINE SĂ ȘTIM

Ce
este
sanogenezaPe măsura îmbogățirii „arsenalului' terapeutic modern, specialiștii au studiat cu tot mai mult interes mecanismele care stau la baza procesului di însănătoșire — sanogeneza.S-a constatat de mult și mulți bc - navi au observat pe propria lor „piele* că o serie de boli se vindecă „spontan*.

tologice locale, provocate u<= —directă a agentului patogen sau condiționate de fenomene neurodistrofice, precum și procese cu caracter compensator, inclusiv mecanismul vindecării (sanogeneza)".Cunoașterea sanogenezei a dus la o delimitare mai corectă a funcțiilor de apărare și compensare, în raportcu fe- nomenele pur patologice. Astfel în prezent se admite, de exemplu, că febraeste unul din simptomele prin care se manifestă funcțiile de apărare ale organismului, și că ea nu trebuie combătută decît în anumite condiții. Recen* a fost pus în evidență rolul salutar f febrei asupra unor infecții viroti (cercetările lui A. Lwoff în Franța), i faptul că unele boli pot fi vindece prin febră (Piretoterapie) cîștigă^ mai mult teren. Nu de mult, isT s-au obținut rezultate intere^ tratamentul cancerului cu ajraîs brei.Reiese deci că vindecarea bolilor este rezultatul acțiunii unor „apărate protectoare", a unor mecanisme fiziologic^ declanșate de agenții patogeni, __ care colaborează cu medicația specifică. Indiferent de mijloacele ,și metodele d' tratament întrebuințate, fără intervenția acestor mecanisme procesul de însănătoșiri nu poate avea loc. Nimen nu pune la îndoială eficiența antibi™ ticelor, dar experiența clinică a dovet că în tratamentul infecțiilor nu pot neglijate nici metodele terapeutice p togenice care au rolul de a modifi reactivitatea organismului.Mijloacele de tratament patogj sînt variate. Unele sînt foarte vecr> au apărut în mod empiric, cum * -. revulsivele, ventuzele, împacheGrSe etc. Altele au izvorît din cunoașterea științifică a sanogenezei, cum este vi- taminoterapia, tratamentul prin neuro- tonice etc.O caracteristică a mijloacelor terapiei patogenice este aceea că unul 0 același mijloc de tratament se întrebuințează în boli diferite, ceea cșȘ se explică prin faptul că ele se adresează de obicei mecanismelor de apărare- ale organismului, care acționează ori de cîte ori acesta este supus acțiunii unor factori patogeni.Să nu neglijăm deci, pe lîngă tratamentul „de bază", și mijloacele patogenice pe care ni le recomandă medicul !

tot

Dr. S. Sokolo



BRAZILIA

Secretele Amazoniei
„iadulîn literatura de popularizare, Amazonia e frecvent supranumită verde". De unde i se trage însă crudul supranume, care aduce cu o gravă acuzație la adresa fabulosului ținut?E adevărat că în Brazilia se spune de aproape trei secole: „Dumnezeu a făurit Pămîntul, iar diavolul Amazonia", dar în afară de percepțiile subiective mai există cifre, există statistici...Amazonia înseamnă arbori răspîndiți pe 700 milioane de hectare, înseamnă Amazonul — un titan care se întinde pe 5 500 de kilometri și are 1100 de afluenți ; un fluviu care se ramifică pe 400 de kilometri lățime la confluența cu Atlanticul, varsă în ocean un imens curent de apă dulce și cuprinde în delta 

Băștinași din Amazonia Iul insula Marajo, cu o suprafață egală eu ceh a Elveției; un fantastic curs de apă care pînă acum n-a fost stăvilit de nici un baraj, peste care nu se arcuiește nici un pod, al cărui debit crește în timpul revărsărilor cu 20 de metri înălțime, inundînd un teritoriu egal cu acela al Franței. Fiecare al cincilea litru de apă dulce din lume face parte din Amazon. în timp ce străbătea un braț al deltei Amazonului, Vincente Pinzon, căpitanul unei caravele a lui Columb, l-a numit „Mare dulce". Și așa este: Amazonul e, realmente, o mare cu apă dulce. Dar stăm cu iadul? Ei bine, învinuireao sută de ani, Amazonia a febra aurului și a cauciucului care, laolaltă, au atras acolo sute de mii de amatori de îmbogățire ușoară din toate colțurile lumii. Aventurierii i-au exterminat pe indienii care populau malurile rîurilor — singurii care le-ar fi putut evita cursele întinse de junglă. -Și, la rîndul lor, au pierit zecile de mii secerați de boli, de mușcăturile de șerpi și cu îndezecile de secte, de
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disperare. Au murit în cumplita încleștare cu neîmblînzita natură primitivă, creînd Amazoniei trista faimă de ținut Ucigaș.Așa s-a născut supranumele de „iadul verde".Cînd am văzut pentru prima oară Amazonia, de la bordul unui avion, ' mi s-a părut că în fața ochilor aveam o priveliște biblică: cît vedeam cu ochii, fluviul se ramifica în artere, vene și vase capilare, de parcă pămîntul ar fi fost jupuit de piele, dezvelindu-și a- paratul circulator. Nimic nu vădea prezența omului; dealtminteri, acesta nici n-avea unde locui...Cu toate acestea, în secolul XVII, primitivul teritoriu era populat de două 

milioane de indieni. Aceștia cunoșteau fierul, se îndeletniceau cu olăritul și sculptau în lemn, confecționînd vase care împodobesc acum cele mai mari muzee din lume ; cu mult înainte de Pasteur, ei se vaccinau împotriva mușcăturilor de șarpe, scrijelindu-și ușor pielea dintre degetele picioarelor cu un vîrf de săgeată înmuiat în venin ; împleteau rogojini, cultivau manioc, cartofi, roșii, ardei și tutun, care au fost aduse apoi și în Europa; își dregeau bucatele cu unt „babassu", utilizat acum la prepararea margarinei ; mestecau coajă de arbore de chinină ca să prevină malaria și coajă de salcie împotriva durerilor de cap (din salicilatul pe care îl conține coaja de salcie europenii au început să fabrice, după două secole, aspirina); purtau sandale de cauciuc™ dar nu putem e- numera totul.Exterminarea indienilor a fost prima mare calamitate istorică a Amazoniei. Alungați din colibele lor, chinuiți de foame, indienii s-au retras în regiuni inaccesibile, ducînd cu ei cunoștințele prețioase și secretele pe care le posedau. De aceea, abia în zilele noastre a putut fi descoperită, de pildă, acțiunea tămăduitoare pe care o are curara în tratamentul poliomielitei...In muzeul din Belem, „vitrina Amazoniei", se poate vedea o hartă, împîn- zită cu semne, care indică : aici se află fier, acolo magneziu, dincolo petrol, bauxită, cositor, titan, aur, plumb, cao- lin, ghips, molibden — și toate acestea aflate numai prin prospectarea (după părerea geologilor brazilieni) unei zecimi din bogățiile insolitului ținut. Dar pădurile! Amazonia are opt mii de esențe de copaci, cu lemn trandafiriu și maro închis, violet și bej, unele atît de moi îneît se strivesc la simpla a- tingere cu mîna, altele atît de tari îneît nu pot fi tăiate cu nici un topor. Pe măsură ie înaintezi în acest paradis al plantelor pătrunzi într-o combinație de culori pe care nici cel mai avangardist pictor n-ar cuteza s-o folosească : orhidee violete, copaci cu fructe albastre în formă de luminare, flori albe dimineața și trandafirii seara.* Căci în Amazonia poate crește orice ar dori emul.Conform unor date furnizate de O.N.U., Amazonia — un continent în continent — ar putea da adăpost și hrană unui miliard de oameni. Cu toate 

acestea, pe imensul ei teritoriu viețuiesc acum abia opt milioane de locuitori, măcinați de boli.Căci ceea ce se face acum are, deocamdată, doar un caracter incidental, haotic. In cartea lui, „Geografia foamei", Josuă de Castro a arătat că statul Amazonas, care ar putea hrăni 250 de milioane de oameni,... importă alimente.Nimeni n-a silit Amazonia să luereze în folosul omului. Cei ce s-au abătut pe teritoriul ei au fost mînați numai de dorința unei îmbogățiri rapide, lă- sînd ținutul jefuit și mai sălbatic decît fusese.
(După „Vokrug sveta')

JAPONIA

Cine n-a văzut 
Nikko...îmi amintesc pînă azi cum am auzit întîia oară de Nikko. Era in prima iarnă de după război, o iarnă grea. Afară era ger, căminul studențesc ne- incălzit... Mincarea era proastă și puțină : o farfurie de cartofi degerați la 24 de ore. în aceste împrejurări am aflat pentru prima oară despre regiunea climaterică Nikko. Un profesor, academicianul Nikolai Iosifovici Konrad, ne-a vorbit despre frumusețea ei. Știa să povestească în așa fel îneît studenții, furați de frumusețea expunerii, mai uitau de necazuri... Și in mica sală de cursuri au prins să se înalțe munți cu crestele proptite în albastrul cerului și temple străvechi — capodopere ale vechii arhitecturi japoneze. Incit cum aș putea uita proverbul preferat al japonezilor : „Cine n-a văzut Nikko să nu vorbească despre frumusețe" ?Și, într-adevăr, e greu să-ți faci o idee despre frumusețile Japoniei fără să fi vizitat Nikko. Dar numai despre frumusețe ? Nu, și despre ritmul rapid al prefacerilor din această țară, prefaceri care te izbesc chiar și la Nikko, multă vreme conservată aproape ca un muzeu. Trecutul și viața modernă se îmbină armonios. N-a trecut decît un an de cînd n-am mai fost Ia Nikko, dar în acest scurt răstimp s-au schimbat multe și în această regiune.Autostrada, recent terminată, urcă lus în munți. Vrem și noi să admirăm priceperea constructorilor. O fîșie lată de beton, patruzeci și opt de cotari, săpate în piatră. Versantele sînt consolidate spre a exclude posibilitatea dislocărilor de rocă.

După muncă, un fum de țigară...Cine nu vrea să urce însă eu mașina, are la dispoziție funicularul. Pe cablurile de oțel care se înalță spre tării strălucesc vagonașe noi-nouțe, de culoare galbenă. Autostrada și funicularul sînt produse ale industriei turistice. Ele fac legătura între două temple. Unul jos, la poalele muntelui, celălalt sus. Cel de jos e mai mare. Istoricul lui e cunoscut, cred, de toți japonezii, în afară de translatorul și proaspătul ghid care a venit cu grupul nostru din Tokio. Domnul Yamanda ne spune : „in tinerețe n-am avut timp de istorie". Dar știe și el cite ceva. Mai întii ne atrage luarea aminte asupra unui fragment din sculptura în lemn a templului. Trei maimuțe : una are ochii închiși, a doua și-a astupat urechile, iar a treia gura, ceea ce vrea să însemne : nu văd, nu aud și nu spun nimic. „E un lucru — încearcă domnul Yamanda să glumească — pe care orice soție ar trebui să-l știe".Adevărata zeitate stăpînitoare la Nikko e însă banul. Dacă vrei să vizi-

Toreadorul ingenios

tezi un templu, trebuie să plătești. La capetele autostrăzii sînt niște porți; taxa de intrare e o sută de yeni. Plătești biletul de intrare, plătești cărțile poștale ilustrate și talismanele, plătești pronosticurile pe care mașinile electronice le fac despre viitorul tău...La Kinugava, o mică localitate din regiunea climaterică Nikko, închiriem o cameră la hotel. Dormim pe dușumea, mai exact pe niște saltele speciale. Pernele sînt mici, doar un sfert din cele cu care ne-am obișnuit acasă, și tari, căci nu sînt umplute cu puf. Din cauza asta dimineața ne sculăm cu dureri de gît și cap. într-un colț, o vază cu un buchet de flori splendid aranjate, iar deasupra ei, pe perete, un tablou în stil tradițional : munți străbătuți de un rîuleț. Stăpîna hotelului ne spune că a fost pictat după natură cu cîtcva decenii în urmă. Acum, însă, rîul Kinugava e înconjurat de hoteluri, nu de munți. Etajele hotelurilor coboară spre maluri în trepte, ca niște scări. Noaptea, cînd larma zilei în sfîrșit contenește, susurul apei e liniștitor și îți dă un somn adine.O trăsătură definitorie a hotelurilor japoneze este exotismul. Dacă clienții au bani, dejunul li se servește după un adevărat ritual. Amatorii se așează pe podea, fiecare în fața unei măsuțe. Deodată, de afară răsună un clinchet melodios de clopoțel și în încăpere intră o fată, intr-un chimono după moda veche, cu o sticlă de sake — rachiu de orez — în mină. Clopoțelul e prins de cordonul chimonoului.Fata se mișcă fără zgomot pe rogojinile de paie. Poartă numai ciorapi, întotdeauna albi. Dacă vreți să nu se audă ce discutați, clopoțelul vă previne că vine cineva străin. După un răstimp se aude alt zvon de clopoței și în încăpere intră alte două fete. Aduc apă. Apoi pe mesele oaspeților sînt așezate țigări și bucate. O farfurie pătrată, roșie, lăcuită cu incrustați! aurii. Puțin muștar, un cubuleț de carne tocată, străpuns cu un ac de pin, două semințe de bob și o bucățică de tentacul de caracatiță. Carnea de caracatiță e cru

dă, o înmoi in muștar și-i dai drumul pe gît. E destul de gustoasă. Ai mai vrea să înghiți o îmbucătură, dar pe masă a și apărut un nou fel de bucate : felioare subțiri de carne fiartă de rață, lămîie și nelipsitul muștar. Apoi se servește supă din icre de pește tai. urmată de carne și ficat de pui cu salată din mlădițe de iarbă de munte.După ce ne potolim foamea și setea, ni se servește hrană spirituală. Pe o scenă improvizată iau loc gheișe avind in mină nelipsitul lor instrument muzical cu strune. La primul acord al instrumentului, numit siamisen, pe scenă încep să lunece grațios două fete. Una dintre ele interpretează un rol de bărbat. Conținutul dansului ne ajută să înțelegem cîntecul : „Te însoțesc, deasupra rîului înverzește salcia plîn- gătoare. Vreau să beau sake pentru fericirea ta. Gîndește-te bine, nu pleca ! Printre străini nu vei mai avea astfel de prieteni"™
B. Cehonin
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Fără cuvinte

Mozaicurile
ordului
Titlul de mai sus este $1 numele unei ginale expoziții deschise recent la iscova. Ea nu cuprinde însă nici o ;să realizată prin mijlocirea tehnîci- tradiționale ale artelor frumoase: dură, desen sau sculptură. Bogăția lorilor, frumusețea fiecărui obiect, e- anța ornamentației, sînt obținute n mijlocirea unui material inedit — .narile.ncrustația artistică a blănurilor este irtă națională a popoarelor de vînă- i și crescători de reni din nordul lunii Sovietice — neneții, evencii, ganii. Tradițiile lor vestimentare, dul de viață au fost impuse de asprul nat transpolar. Multă vreme singu- material de care dispuneau, nu nu

cii întregi. Se pare că taurii detestă ro
șul, după cum o pasăre clin Australia nu 
suportă albastrul și lovește cu ciocul 
orice obiect de această culoare. In an
samblul ei, specia umană e mult mai 
tolerantă. Oamenii nu manifestă vehe
mență in dezaprobarea anumitor cu
lori, în schimb dau dovadă de sensibili
tate față de ele în anumite domenii, 
printre care și cel culinar.

S-ar putea crede că cromatica produ
selor culinare e stabilită prin tradiție, 
o dotă pentru totdeauna. totuși... In 
Anglia, de exemplu se fabrică zahăr 
cubic multicolor. Cum ați reacționa dv. 
la schimbarea la față a clasicelor cuburi 
albe ? Englezii ci tot respectul lor pen
tru ritualul tradițional al ceaiului, au 
acceptat inovația cu multă plăcere. Mai 
mult, un observator a putut constata că 
micile cuburi roz, bleu sau vernil sînt 
preferate celor albe.

Pornind de la premisa că anumite 
culori stimulează pofta de mincare, un 
olandez a propus fabricarea unor plini 
cu miezul policrom. De altminteri ten
dința de a produce o revoluție cromati
că a -produselor alimentare nu e nouă. 
Acum cîteva decenii francezul Paul 
Reboux oferea prietenilor dejunuri ti 
dineuri... multicolore, ale 
de culoarea liliacului, pi 
cartofi roz, ouă de un veri 
de carne albă. Reboux a 
adinei bătrînețe, fără să 
să-și realizeze una din 
toare dorințe : alimente 
dungi. „Mi-ar fi plăcut t 
risea el să servesc unui 
în culorile clanului său !‘

Reboux n-a avut adepț 
rea olandezului a fost 
englezii s-au dovedit rece 
zahărul policrom.

L Vereiski

hrănește cu păsări mai mici și iepuri, dar nu disprețuiește nici vulpile, cocorii și chiar clinii. Se spune că acvila de munte îndrăznește să atace și oameni, dar ornitologii nu confirmă aceste afirmații.Cuiburile acestor păsări sînt pe măsura stăpînelor lor. Ele sînt construcții complicate, înalte, cu un diametru de 2 metri. De foarte multe ori „etajele** inferioare — mici adîncituri în pereții cuibului — sînt ocupate de diverși chiriași — grauri, codobaturi — cu care proprietarul trăiește în bună înțelegere. Acest spectacol e însă rar acum, întru- cît și acvila de munte e din ce în ce mai rară și de aceea ocrotită de lege în toate țările. Pînă nu demult, însă, ea era una din țintele preferate ale vânătorilor și, evident, unul din cele mai rîvnite trofee. Vînarea acvilelor de munte a fost interzisă în Europa acum 30—10 de ani. In America însă ele au intrat sub protecția legii abia în 1962. Ce-i drept, în momentul de față legile americane sînt drastice în această privință, prevăzînd șase luni de închisoare sau o amendă de 500 de dolari pentru cel ce-ar ucide o acvilă de munte sau i-ar distruge cuibul.Această specie de răpitoare se numără printre puținele care n-au alți dușmani în afara omului. Așa și explică ornitologii faptul că, spre deosebire de multe alte răpitoare, care scot cîte doi sau trei pui, acvila de munte are, cu rare excepții, unul singur. împrejurare care contribuie insă, alaturi de exterminarea ei de către om, la împuținarea rapidă a speciei.

Pieile roșii 
fărâ western

RARA AVIS

pentru îmbrăcăminte, ci și pentru itruirea și mobilarea locuințelor, au blănurile, așa incit nu e de mirare ceste populații au căpătat cu timpul tare pricepere în prelucrarea lor. ■ta aceasta inedită a captivat-o pe dia Kasatkina, din Krasnoiarsk, a început să colecționeze diverse s și totodată să-și însușească teh- acestor originali artiști transpolar!, levărat, îmbrăcămintea și obiectele ice din blană ale locuitorilor nor- i, deși sînt de o rară frumusețe, au ie particulare, cerute de condițiile e de viață, așa îneît în zonele tem- te ele sint inutilizabile. Acesta este lotivul experienței întreprinse de tkina, care a încercat să incrusteze ididele ornamente pe îmbrăcămin- de confecție, modernă. Rezultatele el experiențe le-a prezentat în ca- expoziției susmenționate, unde pot Imirate haine și pantofi, mănuși, e etc. ornamentate întocmai ca în . Doar covoarele din blană n-au modernizate. De o formă strict tra- tală, ele și-au păstrat aspectul orl-

Acvila din creierul 
munțilorCea mai mare pasăre răpitoare este condorul, specie de vultur răspindit în munții înalți ai Americii de Sud. In Europa, impresionantă ca dimensiuni și forță este așa-numita acvilă de munte, cu penajul de culoare cafenie ce-i acoperă picioarele pînă la degete, înarmate cu gheare foarte puternice.

%

SE POATE ȘI AȘA...

rmenfe in culorile 
cubeului

ferința sau repulsia pentru ann- 
culori e caracteristică nu numai 
<ă indivizi izolați, ci și pentru spe-

Aripile acvilei de munte, cu o deschidere de 2—2,5 metri, înalță pasărea la 6—7 kilometri înălțime. Forța ei e colosală. Fringe cu ușurință, dintr-o lovitură de cioc, șira spinării unei vulpi și iese învingătoare din lupta corp la corp cu un lup. Carnivoră, ca toate păsările răpitoare, acvila de munte se

Ceea ce-i uimește însă pe etnografi 
— care cunosc istoria modernă și con
temporană a Americii de Nord, ce n-a 
prea semănat, fie spus in treacăt, cu un 
western — este faptul că mai există 
totuși indieni și, mai cu seamă, că dăi
nuie ca indieni, adică ca un grup etnie 
distinct. Cu alte cuvinte că, in ciuda nu
mărului lor mic, ei n-au dispărut, nu 
s-au contopit in masa noilor veniți.

Mai mult, în ultimii ani se constată 
că populația indiană crește. Iar, pe de 
altă parte, e foarte evident că ea ține, 
in marea ei majoritate, să rămînă in
diană. Din care cauză a devenit un 
„caz", căruia îi sint consacrate multe 
articole.

Dar să dăm prioritate cifrelor. Popu
lația indiană dinainte de venirea albi
lor a fost evaluată la circa un milion 
de suflete. Ea a descrescut rapid dato
rită războaielor, masacrelor, epidemii
lor, faptului că numărul noilor născuți 
era mic. Incit multă vreme s-a crezut 
că, trumatizați de tratamentul suferit, 
indienii se vor stinge, vor muri ca po
por. Căci nu e mai puțin adevirat că 
populația indiană a continuat să des- 
crească și o dată ostilitățile terminate. 
Ea a scăzut astfel și către sfîrșitul seco
lului XIX și începutul secolului XX. In 
1920 n-au mai fost înregistrați in S.U.A. 
decit 250 000—350 000 de indieni. (Ești-
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mațiile exacte sînt făcute dificile de im- 
prejurarea că mulți indieni nu trăiesc pe 
„teritoriile" lor).

Recent, insă, au fost recenzați peste «Mi
550.000 de indieni în S.U.A. și circa 
225.000 în Canada, ceea ce înseamnă 
că în jumătate de veac populația indiană 
și-a regăsit nivelul ei inițial.

V. Makorov

CĂSĂTORII 0,5 LA SUTĂ

Insula celibatarilorAșa ar nuto» « -
4

____ — statistice spre a te convinge că Irlanda este o țară de celibatari. E deajuns să colinzi străzile orașului Dublin, cu o populație de 500 000 de locuitori, sau ulițele unui sat oarecare, să asiști la dezvelirea unui monument, la o slujbă religioasă sau ia o petrecere. Pretutindeni, același tablou i bărbații formează grupuri separate de cele ale femeilor. E un obicei format din . copilărie și menținut pînă la bătrînețe.Se pare că planurile matrimoniale ale irlandezilor sînt influențate și de legislația cu privire la dreptul de moștenire. In familiile țăranilor irlandezi, de pildă, averea e moștenită in întregime de fiul cel mai mare, ceilalți trebuie să aleagă între a emigra sau a o lua de la început. Mulți aleg prima soluție. PjjM tre cei ce-și părăsesc patria se a* , multe fete tinere, care își găsesc a cru în Anglia. Mai devreme sau mai tîrziu, familiile irlandeze primesc astfel scrisori din Londra, Liverpool sau Manchester din care află că fetele lor s-au căsătorit. în ultimii ani scrisorile de acest fel sînt din ce în ce mai numeroase, întrucît printre ernigranți predomină numărul fetelor. Dar Irlanda s-a obișnuit -cu această stare de lucruri, așa cum s-a resemnat să fie numită insula celibatarilor.
V. Pavlik

ASTM ATICII AUD MAI BINE decit 
ceilalți. Auzul lor e extrem de fin la 
sunete ascuțite și poate percepe parțial 
ultrasunetele.

UN TRANZISTOR MINIATURAL a Z 
fost realizat in Japonia. Dimensiunile { 
noului aparat sînt atît de mici, incit el / 
poate fi agățat de un inel pentru chei, 
sau purtat ca breloc. Aparatul vine să 
completeze bogatul sortiment de suve
nire japoneze destinate turiștilor.

FLĂCĂRILE COLORATE ale lumină
rilor sint desigur mai decorative decit 
cele obișnuite, galbene. Ținind seama 
de actuala vogă a luminărilor, recent ^■8 
s au inventat substanțe care le coloiea- 
ză flacăra in verde, in roșu sau aibas- tru. (După „Tehnika Molodioji")
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1/1969 veac nou

PoștajriQdicului
(Urmare din pag. 8-a)D. RETEGANU — Bistrița : Este vorba. într-adevăr, de o prostatită crenică și de o spondiloză, un diagnostic neelimi- nîndu-1 pe celălalt. Din păcate, prostati- tele cronice au un rol de focar de infecție. întreținînd infecția uretrală poste- rioară și însotindu-se nu rareori de tulburări de spermatogeneză. în afara masajului digital prostatovezicular, care trebuie continuat pînă cînd în urină nu vor mai apărea decît rare filamente, și a fizioterapiei cu raze ultrascurte, vă mai recomandăm cure periodice de Cloram- fenicol sau Tetraciclină, combinată fie cu un alt antibiotic (Rovamicină, Sigmami- cină), fie cu sulfamide. Tratamentul tresă fie energic. în doze suficiente.

ză). Ca medicamente anabolizante : Naposin sau Madiol + Complex B. vitamina B*. Eventual, o cură de insulină (5—10—15—20 u.i.) în injecții subcutane, «ub strict control medical.

k- x buie ___ ____ ______________ _____________bineînțeles în raport cu toleranta organismului, ceea ce nu poate fi stabilit decît de către medicul specialist care v-a îngrijit și pînă acum.

A.P.A. — 1) Un diagnostic de certitudine presupune o „fotografie" medicală completă și complexă, la care vă referiți în scrisoarea dv. în acest sens este recomandabilă orice clinică de boli interne din țară, cea mai apropiată de orașul dv. fiind clinica respectivă din Iași. 2) Durata internării .depinde de timpul necesar efectuării tuturor examenelor clinice și de laborator pentru precizarea diagnosticului. 3) Concediul fără plată la cerere poate fi acordat de întreprindere, dacă motivele care stau la baza cererii sînt temeinice.

Reînnoiți din timp abonamentele 

veac nou 
vă oferă informații de actualitate, 

noutăți științifice și tehnice, 
reportaj și literatură, 

teatru, cinema, modă, sport, 
varietăți, 

sfaturi practice. 

Săptămînal în 12 pagini 

Abonamentele se primesc de către oficiile și 
agențiile P.T.T.R. și de către factorii poștali.A. PETRESCU — București: Aceste striatii (șanțuri) și fragilități ale unghiilor (onicorexă) se întîlnesc de obicei în mi- eogele sau în psoriazisul unghiilor. Dacă diagnosticul va fi confirmat de Laboratorul de micologie al Centrului Dermatovenerologic str. Dr. Grozovici 2, atunci antibioticul specific este Griseofulvina M (Llkuden. Gricln) în comprimate și pomadă antiparazitară ; tratamentul tre-v buie urmat cel puțin trei luni de zile.

ȘTEFAN MARTINOV — Com. Comlo- 
țul Mic, Jud. Timiș: într-adevăr. prea lte întrebări ! 1) Simplu, apărîndu-vă unea de frig, care favorizează apari- clstitei. Deci o îmbrăcăminte de corp lînă în anotimpurile reci. 2) Nu vă patern diagnostica afecțiunea de la distanță. Este cazul deci să vă adresați laboratorului de micologie al Clinicii dermatologice din Timișoara, ai cărui specialiști vă vor indica șl tratamentul • corespunzător. 3) Evitați mîncărurile care* vă provoacă fenomenele — probabil — de enterocolită. Purtați grija unor scaune regulate, combătînd constipația prin laxative ușoare (miere. 1—2 lingurițe dimineața, ulei de parafină). Un ceai medicinal cu bune efecte este ceaiul anti- diareic. 4) în primul rînd sînt necesare examenul tensiunii arteriale și eîectro- ▼t.-j’.o franța. Vitamina Cîw. Bi. B6 și Complex B sînt bune întăritoare ale inimii. 5) Faceți cure periodice de aerosoli de penicilină + streptomicină. 6) Vă recomandăm Napoton (1—2 tablete/zi) sau Pa- sinal (2—3 lingurițe/zi).

—

AURELIAN T. C. — Galați. După părerea noastră este necesar. în primul rînd să vă „debarasați" de surplusul de greutate. răspunzător de multe din tulburările neuropsihiee de care vă plîngeți. De altfel, un regim alimentar din care să reduceți la minimum dulciurile, făinoasele și grăsimile v-ar fi de folos si în terapia colitei nervoase. Scobutil (în caz de colici abdominale). Napoton sau Me- bamat ca deconectante, cură de apă erală (Zizin sau Slănicul Moldovei) — a medicația principală, accentul tre- Rid să cadă pe dieta alimentară. Poate i-ar fi rău să repetațifcison. Fosfobion, vit. Ba, >Bi, Complex firește cu avizul medicului dv.și cura de
ANDREI NANU — Tulcea : Este pro- .^fcbil o peladă localizată (mai rar) în această regiune, dar afecțiunea nefiind ntagioasă — și în acest loc — nici ine- etică, credem că nu e necesar vreun tament sau vreun mijloc de precauție.E PETRE — Caransebeș : 1) A- lile sînt un simptom, nu o boală, urmare, trebuie să vă măsurați unea arterială; apoi, în cazul că irmală. să consultați un O.R.L.-ist, rece bănuim un sindrom vestibular, titi răspunsul dat sub Toto — Pitești 3—a)VeBAR IONEL — Porțile de Fier, jud. M^Kțdinți : împotriva tenului pătat, aplicați cîS-țrecautie. fiind iritantă, ur- L L' mătoarea pomadă decolorantă : Rp. Naf- tol 3 g. Sulf precipitat 15 g, săpun verde ' 10 g. vaselină 10 g.

r M, — București : Orientîndu-ne simptome. șl după antecedenteleFR.dupăfamiliale, vă sfătuim să vă faceți o electroencefalogramă. după care vă rugăm să reveniți, comunicîndu-ne rezultatul.
B.F.R. — Lugoj : 1) Este vorba probabil de o fimoză congenitală care, dacă vă produce iritații locale sau tulburări de micțiu- ne, trebuie înlăturată pe cale chirurgicală Kcircumcizie). 2) Pentru combaterea debilității fizice : mese frecvente, din care să nu lipsească proteinele de mare va- iloare biologică (carne, pește, ouă, brîn-

ST. DRĂGHICI — Turnu Măgurele: La vîrsta dv. mai ales, o hipertensiune arterială de 20 (maxima) este un semn îngrijorător de scleroză arterială?. Toate tulburările de care vă plîngeți se dato- resc deci în principal bolii hipertonice. Este necesar un regim de viată si alimentar cumpătat și un tratament medical (avînd la bază medicamente hipoten- sive de tipul Hiposerpilului sau Isobari- nului) fixat și controlat periodic de către un medic specialist în afecțiuni cardiovasculare.
M. ELENA — Brașov: 1) Discopatia dv. poate fi o hernie de disc (vertebra 4—5 lombară) ; ar fi indicat să vă repetați radiografia la nivelul coloanei lombare. In orice caz, evitați eforturi fizice bruște, care ar putea provoca durerile, dormiti pe un pat drept și cît mai tare cu putință (laviță de lemn, dacă se poate), purtați un lombostat, mai ales în timpul iernii, faceți gimnastică medicală și urmați și un tratament fizioterapie (raze ultrascurte combinate eventual cu împachetări de nămol sau parafină). 2) Pare a fi o inflamațîe a sacului lacrimal (dacriocistită), dar diagnosticul și tratamentul corespunzător nu vi le poate pre- ciza decît consultul oftalmologie.
N. POPESCU — București: Despre ri- nitele acute sau cronice am mai scris. Revenim de obicei numai atunci cînd în tratamentul afecțiunilor intervin noi medicamente. în cazul rinitelor cronice a trofice se recomandă spălături nazale zilnice cu ser fiziologic călduț, badijona- re cu soluție de Lugol glicerinată (iod metaloidic lg, iodură de potasiu 2 g, gli- cerină 100 g), eventual instilații sau tampoane îmbibate cu soluție de streptomicină și lăsate cîteva ore în nas, în fine inhalații de ape sulfuroase, ionizări cu acetilcolină și masaj electric al mucoasei.

Al treilea ocol
(Urmare din pag. 4-a)în sfîrșit, Ia 4 noiembrie, marinarul de cart vesti ivirea la orizont a corăbiei mult așteptate. Cavendish se temea foarte mult ca prețiosul adversar să nu fie scufundat, așa îneît trase cîteva salve de avertizare propu- nînd politicos echipajului să aleagă între viața pe țărm și mormîntul pe fundul mării. După cîteva ore, spaniolii aleseră prima variantă și ridicară steagul alb.„Mărinimos", Thomas Cavendish captură de la spanioli 120 000 pesos de aur, pietre prețioase, produse orientale mult căutate, mătăsuri șl atlasuri. Prada era fabuloasă, așa îneît începură discuții cu privire la împărțirea ei. A- miralul luă ca de obicei a opta parte. Restul reveni echipajului, dar fiindcă marinarii de pe Desire au fost avantajați, cei de pe Contente au rămas foarte nemulțumiți. „Așa îneît, în noaptea următoare — a notat în cartea lui Francis Pretty — am pierdut Contente și de atunci n-am mai văzut-o“. După aceea, această corabie n-a mai fost amintită în actele expediției.între timp, Desire, ultima din cele trei corăbii, cu numai 50 de inși la bord, navigă repede spre vest, ajungînd pînă la 20.000 de km de patrie.La 1 martie, la orizont, se ivi Java. Mai întîi, uriașa insulă păru pustie. Nici o barcă nu ieși înaintea corăbiei. Comerțul cu străinii era socotit în Java un privilegiu al cîrmuitorului și cine încerca să gîndească altfel putea fi sigur că o făcea pentru ultima oară. Aflînd de sosirea străinilor, regele Ba- lamboam trimise un om de încredere ca să poarte tratative. Acesta nu rămase
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al Pămintuluimultă vreme treaz pe bordul corăbiei ; raportul fu extrem de favorabil englezilor, așa îneît curînd la fața locului sosi o canoe cu marfa regelui. Chiar și marinarii care văzuseră multe în viața lor fură uluiți: boi vii, fructe enorme, necunoscute, cu un gust divin, vin de palmieri, pe cît de limpede pe atît de amețitor, și în plus un ciudat adaus la lingourile și nestematele capturate de pe Santa Ana : o cantitate respectabilă de piper și mirodenii......Un uragan mîna corabia pe lîngă Capul Bunei Speranțe. Era a treia lună de navigație continuă. Cavendish și oamenii lui nu mai aveau decît un singur butoi cu apă stătută și nici un fel de hrană. Dar norocul le surise iar ; la orizont se ivi insula Sfînta Elena...La 9 septembrie 1588, „într-o zi posomorită, ploioasă, am ajuns în sfîrșit în mult dorituF port Plymouth". De data asta locuitorii ieșiră cu toții pe chei. în fața mulțimii entuziaste se iviră niște marinari bărboși și arși de soare, învesmîntați în mătăsuri scumpe, cu inele sclipitoare în mîinile murdare. Catargele corăbiei fuseseră îmbrăcate în țesături de aur, iar pînzele confecționate dintr-un material scump, oriental...A treia călătorie în jurul globului se încheiase cu bine. Durase numai doi ani și 50 de zile, record care a putut fi doborît abia peste două secole. Din 123 de marinari, se înapoiaseră în patrie 50. Guvernul englez primi, obținute prin sînge și jafuri, hărți pe care erau însemnate distanțe precise, contururi ale țărmurilor, strîmtorilor, curenților, vînturilor, porturi... Hărți după care la scurt timp după aceea, se vor conduce alți amirali ai Majestății Sale, făurind prin sînge și robie un imens imperiu.

EPILOGCavendish își irosi repede fabuloasa bogăție și un gind bezmetic puse, necruțător. stăpînire pe el : să facă o a patra călătorie în jurul lumii. Pînă atunci nici un om nu mai înconjurase de două ori globul-. De astă dată armatorii îi puseră bucuroși la dispoziție patru corăbii. Una dintre ele era bă- trina Desire—La 26 august 1591, Cavendish ieși din nou în largul mării. Ridicase pînzele numai cu o lună mai tîrziu decît prima oară, dar acest lucru îi fu fatal. în plus, pe- drum, se văzu că luase prea puține alimente, a doua greșeală. începu foamea. Cavendish hotărî să-și umple calele printr-o metodă pe care o mai încercase și atacă orașul Brazilian Santos. Orașul fu ars, dar englezii nu găsiră provizii și pierdură și cîteva zile prețioase. Escadra ajunse în strîmtoarea Magellan cu mare întîrziere. Venise iarna, se dez- lănțuiseră furtuni nemaipomenite, marinarii sufereau din pricina gerurilor cumplite și a foametei. Cavendish trebui să se înapoieze în Atlantic. Expediția abia începuse dar jumătate din marinari și muriseră din cauza privațiunilor. Pe deasupra, o furtună cumplită răzleți corăbiile, care încercară apoi care cum putură să ajungă în patrie. Nu puteau poposi în nici un port brazilian, întrucît acolo îi. aștepta pedeapsa pentru Santosul incendiat. Cavendish rătăci cu Desire pe ocean, dar nu izbuti să scape de uragane, foamete și boii.Numai moartea îl scăpă de asprele încercări. La 20 mai 1592 apele Atlanticului înghițiră pentru totdeauna trupul, învelit în pînză de corabie, al lui Sir Thomas, amiral și pirat...



Intre noi, bărbații

Primele iubiri

și geloziaAceste rînduri sînt destinate bărbaților în devenire : adică adolescenților aflați la primele experiențe amoroase. Și iată de ce.Mulți bărbați adulți ignoră că felul lor de a vedea dragostea, atitudinea lor față de femei, cinismul sau entuziasmul lor depind uneori de o iubire din adolescență căreia poate că nu i-au dat nici o importanță, dar care a fost decisivă în formarea vieții lor sentimentale. Teama sau disprețul, nesiguranța în pre zența femeilor pot veni de la acel îndepărtat și nefericit amor de licean, cind au făcut descoperirea că fata pe care o iubeau nebunește îi trăda cu colegul de bancă ! Dar cum să pui în legătură cele două situații, cînd nici \ nu-ți mai amintești de cauză, sau dacăiți amintești, o faci cu un surîs de înduioșare, de nostalgie pentru timpul trecut ?...Da, iubirile din adolescență ne influențează, indiscutabil, viața. Dacă prima dragoste a fost furtunoasă, chinuită de deziluzii, întreaga existență sentimentală poate fi marcată de o continuă și im incibilă neîncredere și nesiguranță, care ne vor umbri mereu bucuria trăirii depline a sentimentului. Și dimpotrivă, o primă dragoste fericită pregătește terenul pentru o viață sentimentală optimă.tn adolescență — și nu numai atunci — o armă din arsenalul amoros des folosită este gelozia. Sistemul de a-I face gelos pe celă'alt spre a-i întreține flacăra iubirii poate fi considerat clasic. Eficacitatea lui s-a dovedit aproape infailibilă. Ea acționează chiar atunci cind persoana a cărei gelozie vrei să o susciți înțelege că nu-i decit o manevră - și totuși nu poate evita sentimentul; și

apropo de finețe și sensibilitate : cum să te desparți de cineva pe care nu-1 mai iubești, dar care te iubește încă ? Este una dintre problemele cele mai complicate și dificile, în special pentru oamenii cu o mare delicatețe sufletească. Tn această materie nu se pot da sfaturi, tn schimb pot da un exemplu savuros. Am un prieten sensibil și delicat care a consumat o groază de timp ca să găsească un mijloc de a rupe relațiile fără să provoace suferința partenerei lui. Ce n-a făcut pentru asta ! Și-a atribuit toate defectele din lume, vrînd să apară in ochii ei ca ultimul netrebnic. Dar căile sufletului feminin sînt foarte încurcate ! 7gvduită de revelațiile făcute, femeia a simțit nevoia să-l apere, să-l readucă pe drumul cel bun. Și amicul meu s-a însurat cu ea.
, Alexandr Tihonov

— Păi, m-am înțeles cu ea să ne 
intîlnim lingă ceas !Desen de E. Sabelnikov

VIAȚA MODERNA

tru dezvoltarea simțului de devotament etc., etc.Cam tot așa clasifică muzica și anu- miți specialiști moderni.Spicuim dintr-un astfel de „catalog' î împotriva enervării:Cantata nr. 2 de BachSonata lunei de BeethovenSonata în re de ProkofievSimfonia în re minor de FranckÎmpotriva agitației:Mazurcile și preludiile de ChopinValsurile de-Strauss„Melodia" de RubinsteinCa tonifiant nervos:Preludiul și fuga în mi minor de Bach Uvertura ,,Egmont“ de BeethovenSimfonia a Vl-a (partea a treia) de CeaikovskiPreludiu, op 28, nr. 1 de Chopin 'Rapsodia ungară nr. 2 de LisztPentru calmare :Simfonia a Vl-a (partea a doua) de BeethovenCîntec de leagăn de BrahmsAve Maria de SchubertNocturna în sol minor de Chopin„Lumina lunei" de Debussy împotriva hipertensiunii de natură emoțională :Concertul în re minor pentru vioară și orchestră de BachSonata pentru pian de BartokNocturna în re minor de Chopin Cvartetul în fa de Ravel împotriva răutății cronice :Cvartetul italian de BachSimfonia de Haydn„Finlanda" de Sibeliusîmpotriva durerilor de cap :„Fidelio" de Beethoven„Don Juan" de MozartRapsodia ungară Nr. 1 de Liszt Suita „Bal mascat" de Haciaturian „Un american la Paris" de Gershwin.Pentru o dispoziție plăcută în timpul mesei sînt recomandate douăzeci de piese, printre care Sonata pentru vioară de Bartok, Vals de Ravel, Concertul nr. 2 pentru pian și orchestră de Liszt.Fără a pune mîna în foc pentru eficacitatea acestor recomandări, trebuie totuși să recunoaștem că muzica are o mare influență asupra stării de spirit care, la rîndul ei, e legată de atîtea alte fenomene din complicatul laborator al organismului nostru.
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„Creșterea sumei de cunoștințe n» 

implică in mod obligatoriu o evoluție 
a intelectului Micul Aristotel n-a fost, 
de bună seamă, mai prost decit un <p- 
pil de aceeași virstă din zilele noastre, 
deși în ansamblu știa mult mai puține 
lucruri. Pe de altă parte, nu e cazul să 
ne îndoim că azi e imposibil de atins 
nivelul unui „om universal", din epo
ca lui Leonardo da Vinci sau Lom ao- 
sov. Numai că odinioară omenirea 
mulțumea cu apariția excepțional l 
unor inși cu o asemenea forță creat' 
re, pe cînd azi~ putem educa m m 
planificat creatori de talent operind i»

O primă dragoste fericită — teren pen
tru o viață sentimentală normalăJocul iși atinge ținta. Ba uneori el e împins chiar mai departe : dacă cineva care nu te mai interesează maniiestă preferință pentru altcineva, îl faci pe dracul in patru ca să-l readuci Ia tine, măcar pentru plăcerea de a-ți vedea rivalul învins. Dar un astfel de joc nu mai este „fair*.De altminteri, nu întotdeauna succesele obținute prin provocarea geloziei sînt dulci și durabile. O persoană redobândită sau menținută prin astfel de mijloace adună în inimă o anumită ranchiună, o pornire surdă de revoltă împotriva abuzului suferit, ceea ce înseamnă că dragostea și atașamentul ei vor fi întotdeauna marcate de aceste sentimente. Aceste reacții se produc aproape întotdeauna în mod inconștient, cei interesați constată numai că ceva a ucis bucuria de altădată.Cam acestea ar fi inconveniente'e unei iubiri menținute și prelungite artificial. Sint însă și multe cazuri cînd nici gelozia nu mai poate face nimic; sînt cazuri iremediabile și atunci insistențele n-au nici un rostTn genere, firile sensibile și rezervate sînt mai vulnerabile la gelozie decit cele active, energice, îndrăznețe. Și

Sintefi
„Luafi'
nr, 2 d

Era o vrememuzica poate c ... ,,___ților egipteni arătau ce muzică e bună împotriva sterilității ! Orfeu avea darul să vindece, Esculap era muzician, iar Homer nu se îndoia nici o clipă că armata elenă care a asediat Troia a scăpat de ciumă numai datorită muzicii.In Grecia antică exista o adevărată muzicoterapie. Pitagora recomanda muzica drept panaceu universal pentru igiena sufletului și a trupului. Hippocrat știa că „nu orice muzică e bună pentru toți oamenii". Pe scurt, magia sunetelor era un fel de antibiotic de azi. 'Apoi, după ce a fost o vreme în dizgrație, muzica a reintrat în drepturi în medicina de salon a Europei din secolele XVII și mai ales XVIII. Esculapii îi sfătuiau pe pacienți să mănînce în ritmul tobelor: „Stomacului îi place ritmul, doamnă..." Se compunea muzică împotriva migrenelor, a insomniei, a spasmelor și colicilor. Ba un compozitor a mers chiar pînă acolo îneît a scris un ciclu de douăsprezece sonate destinate „Ciudățeniilor podagrei" și o sonată pentru clavecin care trebuia să slujească drept fond sonor în operațiile de rinichi.Ridicolul acestor opusuri n-a discreditat totuși ideea și în secolul XIX studii de oarecare greutate au dovedit influența muzicii asupra organismului.Cum stau lucrurile azi ? Utilizarea muzicii s-a redus mai ales la domeniul psihoterapiei. Medicul englez Frank Night este convins, de pildă, de deosebita eficacitate a muzicii lui Șostako- vici cu ajutorul căreia vindecă psiho- nevroze rebele la orice alt tratament ; psihiatrul brazilian David Axtein a reînviat vechiul ritual al dansului magic, numindu-1 „danstransterapie" și folosind ritmurile moderne de twist, cha-cha-cha, shake. In S.U.A. a luat ființă Asociația națională a muzico- terapeuților și se alcătuiesc cataloage de farmacopee muzicală. De altfel pionierul acestei cauze a fost chiar Thomas Edison care, cu ajutorul unor specialiști, a clasificat, după criteriul eficacității, 539 de piese muzicale ; 112 au dost considerate bune pentru schimbarea stării emoționale a ascultătorilor, 15 pentru stimularea imaginației, 10 pentru întărirea sentimentului de prietenie, 11 pentru dragoste, 12 pentru evocarea amintirilor frumoase, 13 pen
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a fost mai prost 
decit copiii de azi?

Afluxul de informație științifică creș
te in vremea noastră cu o rapiditate ex
traordinară. Și, fie că o vrem sau nu. 
asimilarea ei are loc in condiții de com- 

’■petiție. O competiție greu de susținut 
și încă și mai greu de cîștigat.

Ce influență exercită această masă 
de informații asupra intelectului 
copilului ? Pozitivă sau negativă ?

Punîndu-și această întrebare, psiholo 
gul sovietic V. Ioffe a atacat un dome
niu de mare importanță pentru părinți. 
De aceea am socotit util să reluăm u- 
nele dintre opiniile acestui specialist 
de recunoscută autoritate.

Indiscutabil, bogăția de informații, 
arată V Ioffe, lărgește orizontul, copi
ilor. Faptul acesta ne face deseori să-i 
considerăm ca niște mici adulți, prea 
inteligenți pentru vîrsta lor. Dar, atrage 
atenția psihologul, această impresie 
este in multe cazuri greșită E adevărat, 
copiii ne pun de multe ori întrebări de 
„oameni mari" și jonglează cu termeni 
ca turboreactoare. Cosmos și galaxie 
așa cum vor beam noi altădată despre cai 
și trăsură. E adevărat că uneori un elev 
iși poate întrece părinții intr-un dome
niu de cunoaștere. Dar același copil nu 
poate da răspuns la^o problemă extrem 
de simplă sau refuză să-și facă lecțiile 
dată nu e ajutat de adulți.

Mulți pedagogi, psihologi și fiziologi 
preocupați de influența pe care o exer
cită progresul științific și tehnic și a- 
fluxul de informații asupra copilului, 
califică rezultatul acestei influențe 
drept accelerație, adică dezvoltare pre
coce. V. loffe este și el de părere că 
transformările sociale influențează mu
tațiile' fizice și biologice și că acumula
rea unei mari cantități de cunoștințe 
duce la schimbări substanțiale in psihi
cul copilului. Dar, atrage el atenția, ar 
fi greșit să se creadă că transformările 
implicate de procesul de accelerație 
semnalat în evoluția copiilor, marchea
ză în același timp și un progres in ca
pacitatea lor de gîndire.

Competiția începe din clasa I.„
domeniile științei, tehnicii, artei" 

Cum o vede loffe realizindu-se 
misiune ? Evident, nu numai 
tarea programului școlar, ci 
prinderea cu un efort 
nut, prin dezvoltarea 
soluții originale, de a formula ce\ 
de a crea. Este o misiune pe care 
să și-o asume în egală măsură știința 
dagogică și practica familială.

Cultivîndu-le dragostea de 
dezvoltînd micile pasiuni care ii 
nuiesc cu perseverența, ordinea șt 
ruirea — colecții de timbre, 
sau ierbare, jocul de șah etc. — 
ții dau copiilor un temei care le txt mite să-și 'exercite activitatea crea 
re ulterioară. Ei trebuie să-i o 
că pe copii cu muzeele și expozițiile 
spectacolele și concertele care le 
accesibile. Iar discutînd apoi cu di 
asupra celor văzute, să nu le 
punctul lor de vedere.

Lectura joacă de asemenea 
imens în formarea intereselor r. 
pacităților copilului, arată V. Ioffe. O- 
bișnuindu-i să iubească și să respecta 
cartea, le dăm foarte mult. Dar — aten
ție ! — lectura trebuie aleasă. Nu, însă, 
pe criteriul: toate poveștile sînt bune, 
cărțile „serioase" sint inaccesibile. Nu 
toate poveștile sint bune, pentru că sînt 
departe de a fi toate interesante și sus
ceptibile de a dezvolta intelectul micilor 
cititori.

In felul acesta, conchide autorul, ii 
ajutăm ne eonii să filtreze de la cea 
ma 
inf 
du
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